

БИОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ, состояние защищённости окружающей среды, жизни и здоровья человека от возможного вредного воздействия биологических агентов, в т. ч. живых изменённых организмов, при осуществлении генно-инженерной деятельности. Живые изменённые организмы (генно-инженерные, генетически изменённые, модифицированные, трансгенные) – биологические образования (включая стерильные организмы, вирусы и вириды), наделённые новой комбинацией генетического материала при помощи биотехнологии, связанной с использованием биологических систем, живых организмов или их производных для изготовления или изменения продуктов или процессов с целью их использования.

Правовое регулирование Б. б. охватывает отношения в области безопасности генно-инженерной деятельности: а) создание генно-инженерных организмов; б) высвобождение, т. е. санкционированное внесение генно-инженерных организмов в окружающую среду для испытаний; в) использование в хозяйственной деятельности, т. е. разведение и (или) выращивание (культивирование) генно-инженерных сортов растений, пород животных, штаммов микроорганизмов для производства сельскохозяйственной и микробиологической продукции и в иных хозяйственных целях; г) ввоз в Республику Беларусь, вывоз с территории Республики Беларусь и транзит через её территорию; д) хранение и обезвреживание.

Б. б. достигается посредством выполнения системы организационных, медико-биологических, инженерно-технических мероприятий, направленных на предотвращение или снижение до безопасного уровня вредных воздействий биологических агентов. Для обеспечения Б. б. используется биологическая и физическая защита. Биологическая защита – создание и использование в генной инженерии безопасной для человека и объектов окружающей среды комбинации биологического материала, свойства которого исключают нежелательное выживание генно-инженерных организмов в окружающей среде и (или) передачу им генетической информации. Физическая защита – создание и использование специальных технических средств и приёмов, предотвращающих выпуск генно-инженерных организмов в окружающую среду и (или) передачу ими генетической информации. Меры обеспечения Б. б. зависят от вида генно-инженерного организма: патогенные генно-инженерные организмы (организмы, способные вызывать болезни человека); непатогенные генно-инженерные организмы (организмы, не способные вызывать болезни человека); условно-патогенные генно-инженерные организмы (организмы, которые могут вызывать болезни человека при определённых условиях). При проведении работ с генно-инженерными организмами устанавливаются 4 уровня риска генно-инженерной деятельности: 1) работа с непатогенными генно-инженерными организмами; 2) работа с условно-патогенными генно-инженерными организмами; 3) работа с генно-инженерными организмами, способными вызывать опасные инфекционные заболевания и распространять инфекцию, для которых имеются эффективные меры профилактики и лечения; 4) работа с генно-инженерными организмами, которые являются возбудителями особо опасных инфекционных заболеваний, обладающих способностью быстро распространяться, и для которых неизвестны эффективные меры профилактики и лечения. Генно-инженерная деятельность 2-го, 3-го и 4-го уровней риска осуществляется исключительно в пределах замкнутой системы, т. е. физической структуры (установки, сооружения и т. п.), оснащённой специальным оборудованием и устройствами, исключающими контакт генно-инженерных организмов с окружающей средой и воздействием на неё. См. также *Экологическая безопасность*.

Т.И. Макарова

, вариабельность живых организмов из всех источников, включая, среди прочего, наземные, морские и иные водные экосистемы и экологические комплексы, частью которых они являются. Данная категория включает в себя разнообразие в рамках вида, между видами и разнообразие экосистем. Понятие «Б. р.» введено на международно-правовом уровне Конвенцией о биологическом разнообразии от 5 июня 1992.

Ратифицирована Республикой Беларусь 10 июня 1993. Цель Конвенции – сохранение Б. р., устойчивое использование его компонентов и совместное получение на справедливой и равноправной основе выгод, связанных с использованием генетических ресурсов, в т. ч. путём предоставления необходимого доступа к генетическим ресурсам и путём надлежащей передачи соответствующих технологий с учётом всех прав на такие ресурсы и технологии, а также путём должного финансирования. Биотехнология означает любой вид технологии, связанный с использованием биологических систем, живых организмов или их производных для изготовления или изменения продуктов или процессов с целью их конкретного использования. Основным принципом международно-правового регулирования сохранения Б. р. является суверенное право каждого государства на свои биологические ресурсы, при этом каждое государство несёт ответственность, чтобы его деятельность не наносила ущерба окружающей среде других государств или регионов за пределами национальной юрисдикции.

Каждое государство, присоединившееся к Конвенции, должно осуществлять меры по сохранению и устойчивому использованию биоразнообразия, которые заключаются в следующем: а) разработка национальных стратегий, планов или программ сохранения и устойчивого использования Б. р.; б) определение мер по сохранению и устойчивому использованию Б. р. в соответствующих ведомственных и межведомственных планах, программах и политике; в) определение компонентов Б. р., имеющих важное значение для его сохранения и устойчивого использования и осуществление мониторинга, в т. ч. за видами деятельности, которые оказывают значительное неблагоприятное воздействие на сохранение и устойчивое использование Б. р., а также создание соответствующей информационной базы; г) создание системы особо охраняемых территорий, осуществление мер по восстановлению деградировавших экосистем, а также редких и находящихся под угрозой исчезновения видов; д) установление средств регулирования, контроля или ограничения риска, связанного с использованием и высвобождением живых изменённых организмов, являющихся результатом биотехнологии; е) предотвращение интродукции чужеродных видов, которые могут угрожать экосистемам, местообитаниям или видам; ж) использование опыта и знаний коренных народностей в сохранении Б. р.; з) разработка и реализация законодательных норм; и) принятие мер для сохранения ex-situ (т. е. сохранения компонентов Б. р. вне их естественных мест обитания); к) принятие мер через сохранение ex-situ для восстановления находящихся в опасности видов и для их реинтродукции в места естественного обитания и др.

Сохранение Б. р. рассматривается в качестве одного из направлений действий по устойчивому развитию. Во исполнение международных обязательств в Республике Беларусь в 1997 были разработаны Национальная стратегия и План действий по сохранению и устойчивому использованию Б. р. Данные документы одобрены Постановлением Совета Министров Республики Беларусь. В Национальной стратегии по сохранению и устойчивому использованию Б. р. предложен ряд мер, которые должны быть приняты в приоритетном порядке. К ним относятся: осуществление на общенациональном уровне оценки состояния Б. р.; создание условий для восстановления экосистем и биологических видов, которые находятся под угрозой исчезновения; расширение системы охраняемых природных территорий с целью сохранения Б. р.; принятие законов для защиты видов, которым грозит вымирание.

С.А. Балашенко

, см. Биологическое разнообразие.

, объединение индивидуальных предпринимателей и юридических лиц на основе членства с целью организации торгового процесса и участия в торгах, осуществляемое путём добровольного объединения его членами имущественных взносов. Это организация с правами юридического лица, которая создаётся для регулирования деятельности участников биржевых торгов, обеспечения необходимых условий для торговли биржевым товаром, определения его рыночной цены и публикации сведений о цене для ознакомления всех заинтересованных лиц. С экономической точки зрения Б. – это организованный в определённом месте и регулярно

действующий по определённым правилам оптовый рынок, на котором совершается торговля товарами, ценными бумагами и валютой. С помощью биржевой торговли достигается соответствие цен биржевых товаров уровню, который предопределяется условиями производства и конъюнктурой рынка. По своей сущности Б. представляет собой определённое место собрания участников биржевой торговли для проведения гласных публичных торгов в определённое время и по определённым правилам. Сама Б. не выступает одной из сторон сделки, она лишь обеспечивает наиболее благоприятные условия для торговли биржевым товаром.

Основными задачами и функциями Б. являются: создание условий для проведения биржевых торгов; регистрация биржевых сделок; выявление спроса и предложения товаров, ценных бумаг и других объектов биржевого торга; котировка и публикация сведений о ней; изучение факторов, влияющих на динамику биржевых цен; формирование биржевой инфраструктуры. Биржевая деятельность является для Б. основной и исключительной.

Б. обладает следующими признаками, отражающими специфику её функционирования: является юридическим лицом определённой биржевым законодательством организационно-правовой формы; представляет собой место собрания участников биржевой торговли для проведения биржевых торгов; торги на Б. проводятся в заранее определённое время; биржевые торги являются публичными, поскольку любой желающий в соответствии с правилами торговли на конкретной Б. может принять участие в торгах лично или через биржевого посредника, и гласными, т. к. информация о торгах сообщается для всеобщего сведения, в т. ч. и средствами массовой информации; биржевые торги проводятся в соответствии с правилами, разработанными Б., и закреплёнными в утверждённых ею правилах биржевой торговли.

Членство на Б. возникает в порядке и на условиях, установленных её учредительными документами. Членами Б., как правило, могут быть юридические лица и индивидуальные предприниматели. Законодательство некоторых стран допускает возможность быть членом Б. также физическому лицу, не обладающему статусом индивидуального предпринимателя. Нормативными правовыми актами могут предусматриваться категории лиц, которые не могут быть членами Б. (например, служащие данной Б.; высшие и местные органы управления и самоуправления; общественные, религиозные и благотворительные организации и фонды и т. д.). Членство на Б. даёт право: участвовать в биржевой торговле, участвовать в принятии решений на общих собраниях членов Б., а также в работе других органов управления Б. в соответствии с учредительными документами и правилами, действующими на Б. Учредительные документы Б. могут предусматривать и другие права, предоставляемые её членам. Члены Б., являющиеся её учредителями, могут иметь особые права и обязанности на Б. вне сферы биржевой торговли при условии, что эти права и обязанности определены в учредительных документах Б. и не нарушают равенства прав учредителей и других членов Б. в биржевой торговле.

Деятельность Б. представляет собой систему осуществления биржевых сделок, которые заключаются участниками биржевой торговли в отношении биржевого товара в ходе биржевых торгов (см. *Биржевая сделка, Биржевой товар*). Биржевые торги обладают некоторыми особенностями по сравнению с обычным порядком заключения договоров на торгах. Основным методом ведения торга на Б. является метод двойного аукциона, при котором продавцы постепенно понижают, а покупатели повышают цену, что обеспечивает в любой ситуации совпадение спроса и предложения. Выигравшими биржевые торги считаются продавец и покупатель, которые путём постепенного изменения цены смогли достигнуть соглашения и зарегистрировать его в соответствии с действующими на Б. правилами биржевых торгов. Принимать участие в заключении биржевых сделок могут только лица, обладающие таким правом в соответствии с правилами биржевой торговли.

В зависимости от вида биржевого товара (товарные ценности, ценные бумаги или валютные ценности) выделяют следующие виды Б.: *товарные, фондовые и валютные*. По номенклатуре товаров, являющихся объектом биржевого торга, различают Б. универсальные (на бирже проводятся операции с товарами, ценными бумагами и валютой) и

специализированные (имеют специализацию по видам или группам товаров). При создании и деятельности каждого из видов Б. должны соблюдаться требования законодательства, регулирующего соответствующую сферу отношений. Отношения, связанные с деятельностью Б. и биржевой торговлей, регулируются законодательством Республики Беларусь, а также учредительными документами бирж, правилами биржевой торговли и другими внутренними документами Б., принятыми в соответствии с законодательством. Основными источниками регулирования деятельности Б. являются Закон Республики Беларусь от 13 марта 1992 «О товарных биржах» и Закон Республики Беларусь от 12 марта 1992 «О ценных бумагах и фондовых биржах».

С.М. Ананич

, юридическое лицо Республики Беларусь, имеющее в соответствии с законодательством Республики Беларусь право осуществлять биржевые торги иностранными валютами. Б. в. создается для обеспечения необходимых условий для торговли валютными ценностями, определения их курса и его публикации для ознакомления всех заинтересованных лиц. В соотв. с законодательством Республики Беларусь Б. в. организует биржевые торги иностранными валютами; производит расчёт требований и обязательств участников торгов по результатам последних; формирует документы, служащие основанием для проведения расчётов по результатам торгов; осуществляет информационное обслуживание участников торгов. Б. в. не вправе заниматься иными видами деятельности, кроме осуществления биржевой торговли, оказания информационных услуг, а также когда производственная и (или) торговая деятельность осуществляется для их собственных нужд. Б. в. вправе осуществлять торги любыми иностранными валютами, официальный курс белорусского рубля по отношению к которым устанавливается Национальным банком Республики Беларусь. Перечень котируемых на Б. в. иностранных валют определяется ею самостоятельно.

В процессе биржевых торгов на Б. в. их участники осуществляют сделки купли-продажи, конверсии иностранной валюты. Купля-продажа иностранной валюты – это обмен официальной денежной единицы Республики Беларусь (белорусского рубля) на иностранную валюту и (или) обмен иностранной валюты на официальную денежную единицу Республики Беларусь (белорусский рубль) по установленным обменным курсам. Конверсия иностранной валюты – это обмен одного вида иностранной валюты на другой вид иностранной валюты по установленным обменным курсам. Участниками торгов на Б. в. являются её члены, допущенные к участию в торгах на основании разработанного биржей регламента проведения торгов и иных внутренних документов биржи. В соответствии с законодательством участниками торгов могут быть только банки и небанковские кредитно-финансовые организации, имеющие лицензию Национального банка, предоставляющую право осуществления валютно-обменных операций, а также Национальный банк. Участники торгов могут осуществлять операции купли-продажи, конверсии иностранной валюты от своего имени и за свой счёт либо от своего имени и за счёт клиентов. Операции на Б. в. участники торгов осуществляют через своих трейдеров. Согласно законодательству, трейдер – это физическое лицо, осуществляющее заключение сделок купли-продажи, конверсии иностранной валюты на торгах в рамках полномочий, предоставленных ему доверенностью участника торгов. Участник торгов несёт ответственность за все действия, совершаемые его трейдером. Но Б. в. не несёт ответственности за результаты ошибочных или несанкционированных участником торгов действий трейдеров.

Порядок заключения и исполнения сделок на Б. в. определяется регламентом проведения торгов, который разрабатывается Б. в. самостоятельно по согласованию с Национальным банком. Он в обязательном порядке должен содержать: порядок допуска участников к биржевым торгам; процедуру заключения участниками биржевых торгов сделок купли-продажи, конверсии иностранной валюты на Б. в. Обо всех изменениях в регламенте проведения торгов Б. в. должна информировать всех участников торгов не позднее чем за 5

дней до дня введения этих изменений в действие. Основным источником регулирования деятельности Б. в. являются Правила биржевой торговли иностранными валютами, утвержденные постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 31 октября 2002 № 210.

С.М. Ананич

(товарная биржа), добровольное объединение юридических и (или) физических лиц для гласных публичных торгов товарами в определённом месте, в определённое время по заранее установленным правилам. Б. р. т. является юридическим лицом и создаётся исключительно для осуществления биржевой деятельности. В соответствии с законодательством Б. р. т. не имеет права на деятельность, непосредственно не связанную с организацией и проведением биржевой торговли, а также не имеет права вкладывать свой капитал в небиржевые коммерческие структуры. Основными задачами и функциями Б. р. т. являются: создание условий для проведения биржевых торгов; регистрация биржевых сделок; выделение спроса и предложения товаров; котировка и её публикация; изучение факторов, влияющих на динамику биржевых цен; формирование биржевой инфраструктуры. На Б. р. т. ведётся оптовая торговля массовыми взаимозаменяемыми товарами, обладающими родовыми признаками и способностью к стандартизации (цветные металлы, нефть и нефтепродукты, зерновые, текстильные товары). Как правило, товар продаётся и покупается без предварительного его осмотра на основе ознакомления покупателя с качественными характеристиками товара по стандарту, образцу или описанию. Покупатель приобретает согласованное с продавцом количество товара определённого рода и качества.

В соответствии с законодательством Б. р. т. может создаваться в любой организационно-правовой форме. Её учредителями могут быть юридические и (или) физические лица. Суммарная доля иностранных учредителей не должна превышать 25 %. Б. р. т. действует на основании устава, который наряду с требованиями, предусмотренными законодательством Республики Беларусь, должен определять: размер уставного фонда биржи; порядок принятия правил биржевой торговли; порядок приёма в члены биржи, приостановления, прекращения членства; права и обязанности членов биржи; имущественную ответственность биржи по обязательствам её членов и имущественную ответственность членов по обязательствам биржи; порядок образования арбитражной комиссии и её права. Устав Б. р. т. должен обеспечивать равные условия всем участвующим в биржевом торге. Состав органов управления и контроля Б. р. т., а также их компетенция, определяются уставом.

Заключение сделок на Б. р. т. осуществляется на основании утвержденных биржей правил биржевой торговли. В соответствии с законодательством правила биржевой торговли должны содержать: виды биржевых сделок; порядок проведения торгов; порядок заключения, регистрации и оформления биржевых сделок; регламент работы биржи; порядок участия в биржевых торгах членов биржи и посетителей торгов; санкции за нарушение правил биржевой торговли; другие положения, регламентирующие осуществление биржевых сделок. Предметом биржевой сделки Б. р. т. в соответствии с законодательством является заключение договора (приобретение контракта) на поставку имущества, допущенного биржей к биржевой торговле, а также права на его куплю и продажу. Биржевые сделки могут совершаться как с имеющимся в наличии товаром, так и с товаром, который появится в будущем (форвардные, фьючерсные, другие сделки). Законодательством предусмотрено, что перечень товаров (групп товаров), допущенных к биржевой торговле на Б. р. т., утверждается уполномоченным органом её управления. Не допускается включение в данный перечень товаров, в отношении которых актами законодательства установлены фиксированные цены (тарифы). Наименования товаров (групп товаров) должны соответствовать наименованиям товарных позиций в соответствии с Товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь. Условием выставления партии товара на биржевые торги является её допуск уполномоченным подразделением Б. р. т. Порядок выдачи допуска и срок его действия определяются Б. р. т.

В соответствии с законодательством членом Б. р. т. является юридическое или физическое лицо, которое приобрело право участия в торгах и может распоряжаться им в порядке, определяемом уставом биржи. Члены Б. р. т. имеют право управления его в порядке, определяемом уставом, участвовать в биржевых собраниях и заключать на них биржевые сделки. Согласно законодательству, члены Б. р. т. обязаны: выполнять требования её устава; осуществлять сделки и расчёты по ним в соответствии с правилами биржевой торговли; не разглашать коммерческую тайну Б. р. т.

Правом заключать биржевые сделки на Б. р. т. могут обладать не только её члены, но и посетители торгов – физические или юридические лица, не являющиеся членами биржи или её представителями, допущенные самостоятельно совершать разовые биржевые сделки. Основными участниками биржевых торгов являются биржевые посредники – биржевые брокеры или биржевые дилеры, которые заключают биржевые сделки для своих клиентов (см. *Биржевой брокер*). Реализация товара на Б. р. т. производится по свободной цене, устанавливаемой по соглашению между сторонами биржевой сделки. Споры по биржевым сделкам разрешаются арбитражной комиссией Б. р. т. в соответствии с правилами биржевой торговли. При несогласии с решением арбитражной комиссии споры рассматриваются в судебном порядке. Основными источниками регулирования деятельности Б. р. т. является Закон Республики Беларусь от 13 марта 1992 «О товарных биржах» и постановление Совета Министров Республики Беларусь от 16 июля 2004 № 714 «О мерах по развитию биржевой торговли на товарных биржах».

С.М. Ананич

, организация с правом юридического лица, созданная для обеспечения профессиональным участникам рынка ценных бумаг необходимых условий для торговли ценными бумагами, определения их курса (рыночной цены) и его публикации для ознакомления всех заинтересованных лиц, регулирования деятельности участников рынка ценных бумаг. Основная цель Б. ф. состоит в организации гласных и публичных торгов ценными бумагами. С экономической точки зрения Б. ф. представляет собой определённым образом организованный рынок, на котором владельцы ценных бумаг совершают через членов биржи, выступающих в качестве посредников, сделки купли-продажи. Б. ф. в соответствии с законодательством не имеет права заниматься деятельностью, не связанной с выполнением её основных функций. Она может осуществлять деятельность, связанную с обеспечением дополнительных услуг участникам рынка ценных бумаг (хранение, учёт и расчёты по ценным бумагам, создание информационных служб, сетей, изданий и др.).

В соответствии с законодательством Б. ф. должна быть образована в форме открытого акционерного общества. Она может быть учреждена юридическими и (или) физическими лицами. Условия учреждения Б. ф. состоят в том, чтобы: акционерное общество было зарегистрировано в соответствии с действующим законодательством и получило лицензию на право выполнения своих функций в центральном органе, осуществляющем контроль и надзор за рынком ценных бумаг; устав и правила биржи предусматривали, чтобы членство в ней было доступно для любого профессионального участника рынка ценных бумаг, обеспечивали соблюдение принципов справедливой конкуренции между участниками рынка, защиту инвесторов от возможных манипуляций и недобросовестности со стороны членов и служащих биржи; члены биржи приняли утверждённые центральным органом, осуществляющим контроль и надзор за рынком ценных бумаг, единые требования к квалификации членов биржи, заключению и оформлению сделок, правилам учёта и отчётности.

Членами Б. ф. могут быть её акционеры, являющиеся профессиональными участниками рынка ценных бумаг. Операции на Б. ф. могут осуществляться только её членами. В соответствии с законодательством членами Б. ф. не имеют права быть органы государственной власти и управления, прокуратуры и суда, их должностные лица и специалисты, а также органы общественных объединений, преследующие политические цели, и их штатные должностные лица. Банковские учреждения не могут совершать сделки на бирже, используя

средства вкладчиков. Б. ф. самостоятельно вырабатывает и утверждает порядок совершения сделок в торговом зале, расчётов и учёта по сделкам, различные правила и другие документы, связанные с деятельностью биржи. Заключаемые на Б. ф. сделки должны соответствовать установленным биржей правилам биржевой торговли.

Процесс обращения фондовых ценностей на бирже может осуществляться только с ценными бумагами, которые прошли специальную процедуру – листинг, т. е. включение в список ценных бумаг, допускаемых к обращению на бирже в соответствии с её внутренними документами. Б. ф. формулирует и публикует правила допуска (листинга) и котировки ценных бумаг на её торгах. В соответствии с законодательством на торги могут быть допущены ценные бумаги только тех эмитентов, которые в установленном законом порядке опубликовали годовой баланс (за исключением эмитентов, созданных на базе ранее действовавших предприятий). Каждая биржа самостоятельно определяет дополнительные критерии допуска ценных бумаг к биржевым торгам. Такими критериями могут выступать объём чистого дохода, стоимость активов, размер выпуска ценных бумаг и др. Ценные бумаги, допущенные к биржевым торгам, котируются – фиксируются цены сделок, на основании чего выводится средняя цена по биржевым сделкам за определённый период (обычно за биржевой день).

Б. ф. не вправе быть стороной сделки на собственных торгах, кроме случаев первичного размещения через биржу или купли-продажи её собственных акций. Контроль за соблюдением в ходе биржевой деятельности законодательства, касающегося биржи, осуществляют государственные биржевые инспекторы, назначаемые центральным органом, осуществляющим контроль и надзор за рынком ценных бумаг. Основным источником регулирования деятельности фондовых бирж является Закон от 12 марта 1992 «О ценных бумагах и фондовых биржах».

С.М. Ананич

, зарегистрированная в соответствии с правилами биржевой торговли сделка, заключаемая участниками биржевых торгов в ходе биржевого собрания в отношении биржевого товара. Круг субъектов, объектов, порядок заключения и исполнения Б. с. определяются биржей в правилах биржевой торговли, разработанных с учётом действующего законодательства. Признаки Б. с.: совершается в отношении биржевого товара; между участниками биржевой торговли; в ходе биржевого собрания; в соответствии с правилами биржевой торговли. Предметом Б. с. является заключение договора (приобретение контракта) на поставку биржевого товара, допущенного биржей к биржевой торговле, а также права на его куплю или продажу. На товарных биржах предметом Б. с. не могут быть объекты недвижимости, интеллектуальной собственности, авторские права, произведения искусства. Б. с. могут производиться как с имеющимся в наличии товаром, так и с товаром, который появится в будущем. См. также *Биржевой товар*.

Состав лиц, имеющих право заключать сделки на биржах, определяется правилами биржевой торговли каждой биржи. В целом это зависит от того, осуществляет биржа свою деятельность как организация закрытого или открытого типа. В первом случае правом заключать сделки пользуются только члены биржи – юридические или физические лица, которые приобрели право участия в торгах и могут распоряжаться им в порядке, определяемом учредительными документами биржи. Во втором случае помимо членов биржи правом заключения сделок обладают любые субъекты хозяйствования, зарегистрированные в качестве посетителя, – физические или юридические лица, не являющиеся членом биржи или его представителем, которые допущены самостоятельно совершать Б. с.. Заключение Б. с. в ходе биржевых торгов происходит в основном через биржевых посредников (биржевые брокеры и дилеры), которые по поручению своих клиентов совершают сделки на бирже.

Б. с. заключается в биржевом собрании, т. е. в строго определённое правилами биржевой торговли время и в специально отведенном для этого месте, в порядке, установленном законодательством о товарных, фондовых и валютных биржах, биржевыми уставами и правилами биржевой торговли. Правила биржевой торговли должны содержать: виды

биржевых сделок; порядок проведения торгов; порядок заключения, регистрации и оформления биржевых сделок; регламент работы биржи; порядок участия в биржевых торгах членов биржи и посетителей торгов; санкции за нарушение правил биржевой торговли; другие положения, регламентирующие осуществление Б. с..

Реализация товара на бирже производится по свободной цене, устанавливаемой по соглашению между сторонами Б. с. При совершении сделки стороны согласовывают её содержание. При этом обязательному оглашению подлежат следующие условия сделки: наименование товара, его количество и цена (в срочных сделках – и срок исполнения). Остальные условия могут не согласовываться, поскольку являются стандартными. Заключённые участниками торгов Б. с. подлежат регистрации на бирже в соответствии с правилами биржевой торговли. Споры, связанные с заключением биржевых сделок, рассматриваются в биржевом арбитраже, решение которого может быть оспорено в судебном порядке.

На биржах могут заключаться сделки бессрочные (кассовые) и срочные (форвардные, фьючерсные, опционные). Объектом кассовых и форвардных сделок является реальный товар (ценные бумаги или валюта), объектом фьючерсных и опционных сделок – стандартизированные контракты. Особенности осуществления каждого из видов сделок определяются в законодательстве применительно к деятельности конкретного вида биржи (товарной, фондовой или валютной).

Кассовые сделки заключаются в отношении реального товара и предусматривают немедленное исполнение сторонами своих договорных обязательств (конкретный срок определяется биржей, но обычно не превышает 14 дней). Под реальным товаром понимается товар, находящийся во время торга на территории биржи, в принадлежащих ей зданиях и складах или ожидаемый к прибытию на биржу в день торга; товар, находящийся в момент заключения сделки в пути; отгруженный или готовый к отгрузке товар, находящийся на складе продавца. Кассовые сделки предполагают, что товар передается покупателю немедленно после их заключения. В данном случае отсутствует срок, т. е. момент, с которым связывается вступление в действие или прекращение действия правоотношения, и потому кассовая сделка является бессрочной. В итоге кассовые сделки обладают следующими признаками: заключаются в отношении реального товара (ценных бумаг или валюты); предполагают немедленное исполнение сторонами своих договорных обязательств.

Форвардные сделки, как и кассовые, относятся к сделкам с реальным товаром, но в отличие от кассовых сделок их объектом может выступать как товар, который уже имеется у продавца, так и товар, которого нет. Форвардные сделки являются срочными: в них момент заключения не совпадает с моментом исполнения, что характерно для кассовых сделок. В итоге можно выделить два основных признака, которые отличают форвардные сделки от прочих Б. с.: это сделки с реальным товаром (что отличает их от фьючерсов и опционов); это сделки срочные (что отличает их от кассовых сделок).

Фьючерсные сделки являются срочными. Их особенность состоит в том, что объектом служит не товар, а стандартный биржевой (фьючерсный) контракт. Он предусматривает продажу товаров по цене, указанной в данном контракте, с исполнением через определённый промежуток времени. Суть фьючерсного контракта состоит не в реальной поставке названного в нём товара, а в получении или уплате разницы в рыночных ценах на момент заключения сделки и исполнения контракта. Фьючерсному контракту присущи следующие черты: это стандартный контракт, все пункты которого, за исключением цены, одинаковы для участников торговли; фьючерсный контракт не предусматривает обязательную покупку или продажу реального товара, поэтому в большинстве случаев заканчивается путём осуществления обратной операции; за исполнение фьючерсного контракта отвечает расчётная палата биржи (клиринговый центр).

В опционной сделке одна из сторон приобретает право покупки или продажи по фиксированной цене в течение определённого срока, а другая за денежную премию обязуется по требованию контрагента обеспечить осуществление этого права, возлагая на себя

обязанность продать или купить предмет сделки по зафиксированной цене. Поскольку за предоставляемое право первая сторона выплачивает второй вознаграждение (премию), иногда опционы называют сделками с премией, привилегиями, гарантиями от убытков, гарантиями от повышения и снижения цен и т.п. Опционы могут заключаться с товарами, ценными бумагами и фьючерсными контрактами и делятся на: опционы на покупку (coll); опционы на продажу (put); двойные опционы (double, put-and-coll).

Для обеспечения исполнения Б. с. (форвардных, фьючерсных и опционных) биржа осуществляет расчётное обслуживание участников биржевой торговли путём создания расчётных учреждений (расчётных палат или клиринговых центров).

С.М. Ананич

, заключение участниками биржевых торгов биржевых сделок в установленном правилами биржевой торговли время в специально отведенном для этого месте. Местом заключения биржевых сделок в широком смысле является биржа. В узком смысле «место» – это либо отдельный зал или комната (характерно для западноевропейских бирж), либо отгороженный в большом зале участок, пол которого находится ниже уровня всего зала (характерно для американских бирж). Это место называют биржевым кольцом, ямой или полом. Здесь осуществляется торговля биржевым товаром. Заключение сделок вне биржевого кольца запрещается правилами биржевой торговли. Такие сделки не признаются биржевыми и на них не распространяются установленные биржей гарантии исполнения сделок. В биржевом кольце торговля ведется в установленном биржей и зафиксированное в правилах биржевой торговли время, называемое биржевой сессией. Она представляет собой временной отрезок, в рамках которого возможно осуществление биржевых торгов. Несоблюдение установленного биржей времени при заключении сделок влечёт признание их небиржевыми. См. также *Биржевая сделка*.

С.М. Ананич

, сложившаяся в процессе биржевых торгов цена биржевого товара. Определяется с помощью биржевой котировки – выявления и фиксации цен на биржевые товары с учётом спроса и предложения на определённый срок или дату с последующей публикацией для всеобщего ознакомления. Биржевая котировка используется в качестве ориентира участниками биржевых торгов при заключении биржевых сделок, а также продавцами и покупателями вне биржи при совершении сделок в отношении товаров, которые котируются на бирже.

С.М. Ананич

, не изъятое из оборота заменимое имущество и имущественные права, допущенные в установленном порядке биржей к биржевой торговле. Для квалификации имущества как Б. т. оно должно обладать 3 признаками: имущество не должно быть в соответствии с законодательством изъято из оборота; является заменимым, т. е. определяется родовыми признаками; должно быть допущено биржей к биржевой торговле в соответствии с правилами биржевой торговли. Биржи в зависимости от вида Б. т. могут быть различных видов: товарные – торговля товарными ценностями, фондовые – торговля ценными бумагами, валютные – торговля валютными ценностями. В качестве Б. т. на биржах могут выступать не только товар, ценные бумаги и валюта, но и биржевой стандартный (фьючерсный) контракт или опцион. По своей природе ценные бумаги и валютные ценности в большей степени соответствуют требованиям, предъявляемым к Б. т., чем товарные ценности. Не любой товар по своим характеристикам может быть предметом биржевого торга. На товарных биржах в соответствии с законодательством предметами биржевых сделок не могут быть объекты недвижимости, интеллектуальной собственности, авторские права, произведения искусства.

Для отнесения имущества к Б. т., участвующему в торгах на товарной бирже, оно должно соответствовать дополнительным требованиям: Б. т. может являться массовый,

взаимозаменяемый, обладающий родовыми признаками и способностью к стандартизации товар или стандартный контракт, который допущен биржей к биржевой торговле. Массовый характер означает, что товар должен быть немонапольным, т. е. выпускаться в большом объёме большим числом производителей и закупаться большим числом потребителей. Взаимозаменяемость Б. т. обусловлена его родовыми признаками. В соответствии с законодательством вещами, определяемыми родовыми признаками, признаются вещи, обладающие признаками, присущими всем вещам того же рода, и определяющиеся числом, весом, мерой; такие вещи являются заменимыми. Свойство стандартизации означает, что на Б. т. можно установить единые требования по количеству, качеству, условиям хранения, транспортировке, измерению и другим показателям. Стандартизация количества выражается в том, что на биржах устанавливается биржевая единица – минимальное количество товара, в отношении которого может быть заключена биржевая сделка. Фактическая величина продаваемой или покупаемой партии товара должна быть числом, кратным биржевой единице. Биржевая единица обычно соответствует либо вместимости транспортного средства (вагон, цистерна), либо месту по объёму и весу (кипа хлопка). Стандартизация качества заключается в формировании биржей определённых требований к качеству товара в виде биржевого стандарта. Обычно для этого устанавливается базисный сорт, в качестве которого берётся наиболее распространенный вид продукции данного вида. На биржевых торгах определяется цена именно этого сорта, а цены остальных сортов устанавливаются в виде надбавки или скидки по отношению к базовой цене. Биржа по требованию участника биржевой торговли обязана организовать экспертизу качества товара, реализованного через биржевые торги.

На мировом рынке в биржевой торговле товарных бирж участвует около 70 видов товаров, которые объединяются в следующие группы: сельскохозяйственные товары и продукты их переработки (зерновые, масло, семена, животные и мясо, текстильные, пищевкусные и другие товары), сырьё и полуфабрикаты (цветные и драгметаллы), нефть и нефтепродукты. Реализация товара на бирже производится по свободной цене, устанавливаемой по соглашению между сторонами биржевой сделки.

С.М. Ананич

, в соответствии с законодательством – это участники торгов, оказывающие посреднические услуги по совершению биржевых сделок членам биржи или клиентам за их счёт. Их следует отличать от биржевых дилеров – участников торгов, осуществляющих биржевые сделки от своего имени и за свой счёт. Б. т. и дилеры действуют соответственно на основании договоров поручения или комиссии, заключаемых с их клиентами, желающими принять участие в биржевых торгах для покупки или продажи биржевого товара. Также они могут действовать на основании договора возмездного оказания услуг. В соответствии с законодательством брокерская деятельность представляет собой посреднические операции по заключению сделки между покупателями и продавцами товаров, услуг, ценных бумаг, валюты и других ценностей на фондовых и товарных биржах либо куплю, продажу, обмен данных ценностей на бирже.

С.М. Ананич

, окружающая среда, качество которой обеспечивает экологическую безопасность, устойчивое функционирование естественных экологических систем, иных природных и природно-антропогенных объектов. Содержание термина «Б. о. с.» соотносится с такими эколого-правовыми понятиями, как «экологическая безопасность», «естественные экологические системы», устойчивое функционирование которых является основанием обеспечения благоприятного состояния окружающей среды. Экологическая безопасность как состояние защищённости окружающей среды, жизни и здоровья граждан от возможного вредного воздействия хозяйственной и иной деятельности, чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера отражает состояние окружающей среды как среды обитания человека, которая включает в себя факторы природного

(природные компоненты – атмосферный воздух, вода, почва) и социального (питьевая вода, продовольственные и промышленные товары, условия труда, быта, жилище, места отдыха, транспортные средства, обучения и воспитания) характера. Устойчивое функционирование естественных экологических систем, в которых объекты растительного и животного мира и неживые компоненты взаимодействуют как единое функциональное целое и связаны между собой обменом веществом и энергией, является основой для благоприятного состояния окружающей среды не только для человека, но и для иных живых организмов. Под устойчивым функционированием понимается такое воздействие на компоненты окружающей среды и экологические системы, которое даже при длительном и интенсивном его характере не влечёт необратимых изменений в окружающей среде. Для этого устойчивое развитие экологических систем необходимо поддерживать комплексом мероприятий по охране окружающей среды. Благоприятной может быть признана лишь такая окружающая среда, в которой обеспечены все названные факторы. Б. о. с. объективно обеспечивает санитарно-эпидемическое благополучие населения или такое состояние его здоровья, при котором отсутствует неблагоприятное воздействие на организм человека факторов среды его обитания и создаются благоприятные условия для жизнедеятельности людей. На практике Б. о. с. определяется государственными стандартами и иными техническими нормативными правовыми актами, в которых установлены нормативы качества окружающей среды, нормативы допустимого воздействия на окружающую среду. См. также *Экологическая безопасность, Окружающая среда, Естественная экологическая система, Охрана окружающей среды*.

Т.И. Макарова

, некоммерческая организация, созданная для реализации предусмотренных законодательством целей социальной поддержки и защиты граждан, включая улучшение материального положения малообеспеченных лиц, социальную реабилитацию безработных, инвалидов и иных лиц, которые в силу своих физических или умственных особенностей, иных обстоятельств не способны самостоятельно реализовывать свои права и законные интересы. Целями благотворительной деятельности могут быть также: оказание помощи пострадавшим в результате стихийных бедствий и катастроф; оказание помощи беженцам и вынужденным переселенцам; содействие защите материнства и детства; содействие деятельности в сфере образования, науки и культуры, охраны окружающей среды и в иных предусмотренных законодательством случаях. Под благотворительной деятельностью понимается добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной и безвозмездной или на льготных условиях передаче нуждающимся гражданам или юридическим лицам имущества, иной гуманитарной помощи, в т. ч. денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки. В ряде стран (Российской Федерации, Республике Польша и некоторых др.) благотворительная деятельность регулируется отдельными законами о Б. о.

Б. о., осуществляющая в Республике Беларусь деятельность, связанную с получением и распределением гуманитарной и благотворительной помощи, поступающей из-за рубежа, может выполнять данные виды деятельности при наличии специального разрешения (лицензии), выданной Департаментом по гуманитарной помощи в Управлении делами Президента Республики Беларусь.

Согласно ГК Республики Беларусь, юридические лица, являющиеся некоммерческими организациями, могут создаваться в форме потребительских кооперативов, общественных или религиозных организаций (объединений), финансируемых собственником учреждений, благотворительных и иных фондов, а также в других формах, предусмотренных законодательством. См. также *Гуманитарная деятельность, Некоммерческие организации*.

Г.Г. Куневич

, правовая норма, не содержащая определённого правила поведения, а предоставляющая полномочным государственным органам, общественным

организациям, должностным лицам право самостоятельно устанавливать правила поведения, запреты и т. п. Б. н. (от слова «бланк» – незаполненный лист с официальными атрибутами учреждения) указывает на тот государственный орган, которому законодатель делегирует право принятия того или иного нормативного акта. Б. н. делают отсылку в самом общем виде к нормативному правовому акту в целом или к его части, диспозиция которых включает меняющийся элемент (например, правила дорожного движения, правила техники безопасности и т. п.). Б. н. называет в общей форме, какие правила необходимо исполнять. Конкретное содержание этих правил даётся в специальных нормативных актах отдельно от данной нормы. Такой нормой является, например, ч. 1 ст. 302 УК, устанавливающая ответственность за нарушение правил производственно-технической дисциплины, правил безопасности на взрывоопасных предприятиях или во взрывоопасных цехах либо правил безопасности взрывоопасных работ, создавшее угрозу взрыва или повлёкшее взрыв. Б. н. обычно содержат ссылки на правила техники безопасности, ГОСТы и иные правила, подвергающиеся достаточно оперативному обновлению.

В.С. Броновец

(в уголовном праве), *близкие родственники и члены семьи* потерпевшего либо лица, совершившего преступление, либо иные лица, которых потерпевший или лицо, совершившее преступление, обоснованно признают своими близкими (п. 3 ч. 2 ст. 4 УК). В последнем случае близость отношений является оценочной категорией. Законодатель исходит из того, что для определения признаков лица, близкого потерпевшему или виновному, недостаточно формальных признаков родства, брака или свойства. Правоприменители обязаны на основе анализа фактических отношений между людьми констатировать наличие или отсутствие близких отношений. Например, близкими могут признаваться мужчина и женщина, состоящие в длительных фактических супружеских отношениях, обрученные жених и невеста, пасынок и мачеха, приёмные родители и принятый на воспитание ребенок. Близкими могут признаваться друзья и подруги при наличии данных, свидетельствующих об исключительном взаимном доверии, тесной привязанности, общности интересов, взаимопомощи.

А.В. Барков

ЛИ, родство по материнской линии, в отличие от «близких по мечу» – родственников по отцовской линии, что имело значение в имущественных отношениях, особенно при наследовании имущества.

Т.И. Довнар

(в уголовном праве), родители, дети, усыновители, усыновлённые, родные братья и сёстры, дед, бабушка, внуки, супруг (супруга) потерпевшего либо лица, совершившего преступление, либо те же родственники супруга потерпевшего либо лица, совершившего преступление (п. 1 ч. 2 ст. 4 УК). Устанавливая круг лиц, относящихся к близким родственникам, законодатель применительно к УК исходит из широкой трактовки этого термина, включая в него: близкое родство, вытекающее из кровного родства между родителями и детьми, родными братьями и сёстрами, дедом, бабушкой и внуками (ст. 60 КоБС); усыновление, т. е. отношения, основанные на судебном решении, в силу которого между усыновителем и усыновлённым возникают такие же права и обязанности, как между родителями и детьми (ст. 119, 134 КоБС); супружество – отношения, возникающие из брака (ст. 12 КоБС); свойство, т. е. отношения между супругом и близкими родственниками другого супруга (ст. 61 КоБС).

А.В. Барков

, объединение политических организаций для совместного участия на выборах с общей программой действий. Б. и. иногда называют избирательной коалицией. Наряду с политическими партиями избирательные блоки выступают основными

субъектами выдвижения кандидатов на выборы в парламент или органы местного самоуправления. В избирательном праве РФ и некоторых иных стран СНГ под Б. и. понимается добровольное объединение 2 и более избирательных объединений для совместного участия в выборах. Б. и. образуется, как правило, после назначения соответствующих выборов. Федеральный закон РФ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» установил, что под избирательным объединением следует понимать политическое общественное объединение (политическую партию, иную политическую организацию, политическое движение), которое создано и зарегистрировано в соответствии с федеральными законами, законами субъектов РФ на уровне, соответствующем уровню выборов, или на более высоком уровне. Правовой статус избирательного объединения складывается из материально-правового и процессуально-правового статуса.

Материально-правовой статус избирательного объединения означает его потенциальную возможность (способность) участвовать в избирательной кампании. Избирательное объединение приобретает вышеназванную способность: 1) после государственной регистрации избирательного объединения в качестве политического общественного объединения; 2) в случае, если срок государственной регистрации составляет не менее 6 мес до дня голосования. Войдя в состав Б. и., избирательные объединения теряют право участвовать в выборах самостоятельно. Решение о вхождении в избирательный блок принимается на съезде (конференции) избирательного объединения. Б. и. подлежат регистрации в Центральной избирательной комиссии РФ.

Б. и. как коллегиальные субъекты избирательно-правовых отношений, участники избирательной кампании обладают следующими полномочиями: 1) вправе выдвигать на своих съездах (конференциях) кандидатов и списки кандидатов, осуществлять сбор подписей в поддержку кандидатов и вносить избирательный залог для регистрации списка кандидатов; 2) вправе направлять в органы, формирующие избирательные комиссии предложения по назначению членов избирательных комиссий; 3) вправе в допустимых законом формах вести предвыборную агитацию, создавать избирательные фонды для финансирования избирательной кампании своих кандидатов; 4) вправе назначать: а) членов избирательных комиссий с правом совещательного голоса; б) общественных наблюдателей по контролю за деятельностью избирательных комиссий и контролю за ходом голосования и подведением его итогов, определением результатов голосования.

Г.Г. Куневич

, преступление против безопасности движения и эксплуатации транспорта (гл. 28 УК), выражающееся в умышленном создании препятствий, установке постов или иных действиях по блокированию транспортных коммуникаций, которые повлекли причинение ущерба в особо крупном размере (ст. 310). Представляет собой частный способ приведения в непригодное для эксплуатации состояние путей сообщения и в связи с этим является посягательством на безопасность движения и эксплуатации транспорта, которое сопряжено с причинением материального ущерба (ч. 1) или вреда жизни и здоровью человека (ч. 2). Непосредственным объектом данного преступления является безопасное состояние коммуникаций железнодорожного, водного, воздушного, автодорожного и магистрального трубопроводного транспорта. Под транспортными коммуникациями понимаются комплексы технических и иных средств и устройств, обеспечивающих функционирование указанных видов транспорта. К ним, в частности, относятся железнодорожные магистрали, фарватеры рек, подходы к портам, взлётно-посадочные и рулёжные полосы, автомагистрали, автодороги, магистральные трубопроводы.

Объективная сторона преступления выражается в совершении действий – блокировании транспортных коммуникаций путём создания препятствий, установки постов или иным способом, наступлении общественно опасных последствий в виде ущерба в особо крупном размере и наличии причинной связи между действиями и последствиями. Данное преступление может выражаться в перекрытии железнодорожных путей, автомобильных дорог, взлётно-

посадочных полос и других коммуникаций посредством устройства на них завалов, остановки на них транспортных средств, пребывания людей на коммуникациях, перекрытии подходов к порту маломерными судами и в иных подобных действиях. Указанные действия влекут уголовную ответственность при условии причинения ущерба в особо крупном размере, в 1 тыс. раз и более превышающем размер базовой величины.

Субъект преступления общий, ответственность наступает с 16-летнего возраста. Субъективная сторона преступления характеризуется умышленной виной. Мотивы и цели преступления не влияют на квалификацию, но учитываются при назначении наказания. Психическое отношение к последствиям в виде ущерба в особо крупном размере может выражаться как в умысле, так и в неосторожной вине. В целом же преступление является умышленным. Квалифицирующими последствиями (ч. 2) являются смерть человека, тяжкое или менее тяжкое телесное повреждение, причинённые по неосторожности. С субъективной стороны преступление в данном случае характеризуется сложной виной: прямым умыслом по отношению к факту блокирования соответствующего вида транспортной коммуникации и неосторожностью по отношению к наступлению смерти человека, нанесению тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения.

В.В. Тимощенко

, категория крестьян в феодальной Беларуси, основным занятием которых была охота на бобров, добыча меха, охрана бобровых угодий. Закон говорил об особенностях правового статуса этой категории крестьян.

Т.И. Довнар

(1840–1900), белорусский поэт, публицист, правовед, пророк национального возрождения, участник народного восстания 1863. Окончил Нежинский юридический лицей, работал судебным следователем, адвокатом при Виленском окружном суде. Революционер-демократ, один из зачинателей критического реализма в белорусской литературе, борец за возрождение национальной культуры. Автор 2 поэтических сборников, опубликованных за границей на белорусском языке, нескольких рассказов и иных произведений. Главный герой произведений Богусевича – белорусский крестьянин, которого эксплуатировали царские чиновники, суд, казна, паны. В творчестве Богусевича талантливо сочетались художественно-философское и государственно-правовое осмысление исторической судьбы белорусского народа.

Богусевич хорошо знал белорусские памятники права, такие как общеземские грамоты (привилеи), Статуты ВКЛ, исторические хроники и летописи. Он твёрдо верил в возрождение белорусской культуры и национальной государственности.

Л.Л. Голубева

, устройства и предметы, непосредственно предназначенные для поражения цели, выполнения задач, способствующих её поражению, и содержащие разрывной, пиротехнический или метательный заряды либо их сочетание.

В.В. Марчук



БОЖЕЛКО Олег Александрович, родился 27 октября 1954 в д. Янушево Мядельского района Минской области в семье крестьян. После окончания в 1978 юридического факультета БГУ работал на различных должностях в органах прокуратуры Могилёвской области. С 1987 по 1991 находился на партийной работе. Впоследствии назначен прокурором этого региона. С декабря 1996 – Генеральный прокурор Республики Беларусь. Государственный советник юстиции 3-го класса.

В.М. Валюшко

БОЙ, военное действие; нанесение побоев. На Беларуси было распространённым видом преступления, наказание за которое зависело от степени телесных повреждений и сословного положения потерпевшего и преступника.

Т.И. Довнар



БОЙКО Владимир Васильевич, председатель Белорусского республиканского Союза юристов. Родился в 1939 в с. Раздольное Уссурийской области в семье военнослужащего. В 1957 окончил среднюю школу. Трудовую деятельность начал в марте 1958 рабочим, машинистом башенного крана в г. Петропавловске. В декабре 1958 призван в ряды Советской армии. С 1960 – на комсомольской работе, затем инструктор орготдела Минского облисполкома. В 1972 окончил Белорусский государственный университет имени В.И. Ленина по специальности «правоведение». С 1975 по 1991 работал в органах государственного арбитража: в должности заместителя Главного арбитра Государственного арбитража при Минском облисполкоме, Главного государственного арбитра Минской области, Главного государственного арбитра Белорусской ССР. С июля 1991 по октябрь 2001 – Председатель Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь. Неоднократно избирался Председателем Правового консультативного совета государств – участников СНГ, внёс большой вклад в дело по сближению законодательства Беларуси и России, других стран СНГ, в укрепление и развитие плодотворного сотрудничества с судами стран СНГ. С большинством из них подписаны и действуют соглашения о взаимном сотрудничестве и обмене правовой информацией. В январе 2000 в г. Москве В.В. Бойко было подписано соглашение о взаимном исполнении судебных решений хозяйственных и арбитражных судов на территории Беларуси и России.

За большой личный вклад в становление и развитие республики, усилия, направленные на укрепление законности и правосудия в сфере экономических отношений и большую общественную работу награждён *Орденом Отечества III степени*, медалями «За трудовую доблесть», «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945», Почётными грамотами Верховного Совета БССР, Национального собрания Республики Беларусь, присвоены звание «Заслуженный юрист Республики Беларусь» (1994), высший квалификационный класс судьи (1995).



БОЛДЫРЕВ Евгений Филиппович, родился 13 ноября 1897 в семье железнодорожника в г. Двинске Витебской губернии. В 1914–1915 работал конторщиком на ст. Двинск Северо-Западной ж/д, а в 1916 – слесарем железнодорожных мастерских в г. Ленинграде. В 1916–1918 – рядовой писарь 285-го пехотного стрелкового полка г. Нарва. С 1918 по 1923 – делопроизводитель, секретарь и начальник мобилизационного отдела городского уездного военкомата г. Городок Витебской области. В 1923–1924 – инспектор районной милиции в г. Городок, 1924–1925 – помощник начальника райотделения милиции в м. Бешенковичи, 1925–1926 – начальник райотделения милиции в м. Межа, Витебской области. С 1926 по 1929 работал народным судьёй Езерищенского района, в 1929–1930 – нарсудьёй Межинского района, 1930–1934 – нарсудьёй Суражского района, Витебской области. В 1935–1939 учился в Минском юридическом институте. В 1927 вступил в члены КПСС. С 1934 член Верховного Суда БССР, председатель судебной коллегии по уголовным делам, с 1939 зам. Председателя Верховного Суда БССР. В годы Великой Отечественной войны с августа 1941 по март 1942 работал Председателем Военного Трибунала 283-й Гомельской стрелковой дивизии, с марта по сентябрь 1942 – Председателем военного Трибунала 6-й Гвардейской Стрелковой дивизии, с сентября 1942 по март 1943 – членом коллегии Военного Трибунала Брянского Фронта, с марта 1943 по декабрь 1943 – Председателем Военного Трибунала 48-й армии. В 1948–1951 учился на 3-годичных теоретических курсах при ЦК партии Белорусского Университета марксизма-ленинизма. В

декабре 1943 назначен зам. Председателя Верховного Суда БССР, а 25 мая 1945 избран Председателем Верховного Суда БССР и в этой должности работал до марта 1957. С 16 марта 1957 приступил к исполнению обязанностей члена Верховного Суда БССР. В связи с уходом на пенсию с 15 апреля 1959 освобождён от обязанностей члена Верховного Суда БССР.

Награждён орденами Красной Звезды, Трудового Красного Знамени, Знак Почёта; медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны»; Почётной грамотой Верховного Совета БССР. В 1947–1951 избирался депутатом Верховного Совета БССР, в 1952 – членом ревизионной Комиссии ЦК КПБ. Персональный пенсионер союзного значения. Умер 21 ноября 1964.

БО , в уголовно-процессуальном праве США коллегия присяжных, созываемая с целью выяснения оснований для предъявления обвинения лицу в тяжком уголовном преступлении и решения вопроса о возможности предания обвиняемого суду. Б. ж., учреждённое еще в 15 в. общим правом Англии, в США было узаконено V поправкой к федеральной Конституции. Состоит из постоянных заседателей, число которых не должно быть менее 12 и более 23. Это важнейший орган на стадии решения вопроса о предании обвиняемого суду. Все обвинения в тяжких преступлениях на федеральном уровне в США, а также в некоторых (но не во всех) штатах должны быть представлены Б. ж. Материалы следствия рассматриваются Б. ж. в состязательной форме с привлечением к участию в деле самого обвиняемого или его защитника, а также прокурора.

Б. ж. вправе отказаться вынести вердикт о привлечении обвиняемого к уголовной ответственности и о передаче дела в суд главным образом из-за отсутствия достаточных улик. В таком случае дело против обвиняемого прекращается. Если же вердикт был вынесен, обвиняемому в официальной форме сообщают о предъявленных ему обвинениях и о дне суда.

В.В. Сажина



БОНДАРЬ Алексей Георгиевич, родился в 1908 в д. Костяши Узденского района Минской области. Работал в сельском хозяйстве и на лесоразработках. С 1930 по 1932 служил в Красной Армии. После окончания в 1935 Минского юридического института работал в органах прокуратуры: помощником прокурора и прокурором г. Минска. Великая Отечественная война застала его в должности прокурора Минской области. По заданию ЦК КПБ с июля 1941 по октябрь 1942 находился в тылу противника, участвовал в организации партийного подполья и партизанского движения на оккупированной территории Белоруссии. В связи с ранением находился в госпитале в Москве. Работал в аппарате ЦК КПБ. В сентябре 1943 в качестве представителя Центрального штаба партизанского движения и ЦК КПБ командирован на Брянский фронт, где находился по февраль 1944. После войны был председателем Верховного Суда, Секретарем Президиума Верховного Совета БССР. В марте 1949 назначен Прокурором БССР. В этой должности состоял 18 лет – до избрания в 1967 Председателем Верховного Суда БССР. Неоднократно избирался членом ЦК КПБ, депутатом Верховного Совета СССР, депутатом Верховного Совета БССР ряда созывов.

Награждён орденами Ленина, Октябрьской Революции, Красного Знамени, 2 орденами Трудового Красного Знамени, орденами Дружбы народов, Красной Звезды и многими медалями, был представителем делегаций БССР на международных конференциях, заслуженный юрист республики.

О.А. Божелко, В.М. Валюшко

(выволанье), уголовное наказание в ВКЛ, в соответствии с которым преступники-шляхтичи лишались всех прав и изгонялись из пределов государства.

Т.И. Довнар



БОРИКО Сергей Васильевич, родился 20 декабря 1939 в с. Орджын Ивановского района Брестской области. В 1957–1958 работал трактористом колхоза «Октябрь» Ивановского района Брестской области, с 1965 по 1968 – слушатель Минского факультета Высшей школы МООП СССР, после окончания которого проходил службу в должности следователя, старшего следователя Советского РОВД г. Минска, с 1971 по 1977 – заместитель начальника указанного РОВД. С 1977 по 2004 работал в Минской высшей школе МВД СССР, Академии МВД Республики Беларусь, пройдя все ступени служебной лестницы от преподавателя до начальника кафедры уголовного процесса. Плодотворно занимается исследованием проблем уголовного процесса, опубликовал около 100 научных работ, среди которых учебник по уголовному процессу, учебные пособия по уголовному процессу, судоустройству, прокурорскому надзору, обеспечению законности при производстве дознания. Принимал участие в разработке концепции судебно-правовой реформы, Уголовно-процессуального кодекса для стран СНГ и Республики Беларусь. Активно занимается подготовкой учёных кадров. Кандидатская диссертация на тему «Обеспечение законности в профилактической деятельности милиции» (1981). Кандидат юридических наук с 1981, профессор права с 1993, заслуженный юрист Республики Беларусь, полковник милиции.

Награждён медалями «Ветеран труда», «50 лет Советской милиции», «За безупречную службу» III степеней.

И.В. Данько

(бесурманин), человек, который исповедовал мусульманскую религию. В законах ВКЛ (грамотах, Статутах 1529, 1566, 1588 и др.) говорилось об определённых правах и обязанностях тех «босурман», которые стали подданными государства (например, ст. 5, б р. 12 Статута 1566).

Т.И. Довнар

, систематизированное собрание документированных (этикетированных или иным образом индивидуализированных) сохраняемых, в т. ч. выращиваемых, растений и (или) их частей, имеющее научную, учебно-воспитательную, культурно-просветительную, историческую и эстетическую ценность (собрание живых растений вне их естественной среды произрастания (в условиях ex-situ), гербарии, банки семян и др.). Б. к. является одним из объектов отношений в области обращения с объектами растительного мира. Способы создания: а) изъятие растений; б) приобретение документированных сохраняемых растений из иных Б. к. либо иных растений на основании договора купли-продажи, мены, дарения или иной сделки об их отчуждении; в) выделение из другой ботанической коллекции части, самостоятельно обладающей достоинствами ботанической коллекции, и др. Б. к. могут находиться в государственной и частной собственности. Особо ценными признаются Б. к., обладающие наиболее отличительными достоинствами в научном, учебно-воспитательном, культурно-просветительном, историческом и эстетическом отношении. Юридическим лицам и гражданам, являющимся собственниками таких коллекций или выступающим от имени их собственников, может предоставляться государственная поддержка по их содержанию или пополнению.

Правовой режим Б. к., порядок их создания, пополнения, содержания, хранения, экспонирования и торговли ими, признания их особо ценными определяются Советом Министров Республики Беларусь. Государственный учёт Б. к. осуществляется с целью их выявления и документальной фиксации; определения научной, учебно-воспитательной, культурно-просветительной, исторической и эстетической ценности; признания Б. к. особо ценной; охраны, изучения и рационального использования. Данные государственного учёта включаются в государственный реестр Б. к.. Порядок ведения государственного учёта Б. к., в т. ч. государственного реестра их, устанавливается Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды по согласованию с Национальной академией наук Беларуси. Вывоз

из Республики Беларусь особо ценных Б. к. или их частей, в т. ч. содержащих растения, относящиеся к видам, включённым в Красную книгу Республики Беларусь или охраняемым в соответствии с международными договорами Республики Беларусь в области охраны растений, производится на основании разрешений, выдаваемых Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

В.Е. Лизгаро

, категория военнослуживых, вольных людей «простого стану» в ВКЛ, которые получали земли от государя под условием несения воинской службы. Так, Б. панцирные охраняли границы государства, а Б. путные перевозили почту, служили гонцами и др. Большая их часть к концу 16 в. вошла в шляхетское сословие. При проведении земельной реформы середины 16 в. те из них, кто не смог подтвердить права на землю, приписывались к простому сословию.

Т.И. Довнар

БРАК, добровольный союз мужчины и женщины, который заключается в порядке, на условиях и с соблюдением требований, определённых законом, направлен на создание семьи и порождает для сторон взаимные права и обязанности (ст. 12 КоБС). Добровольный и равноправный союз женщины и мужчины основан, как правило, на чувствах взаимной любви и уважения, он всегда направлен на создание семьи и порождает для супругов идентичные личные неимущественные и имущественные права и обязанности. В соответствии с Конституцией Республики Беларусь (ст. 32) Б., семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства. Юридические последствия вызывает лишь Б., зарегистрированный в установленном порядке. Фактическое сожительство, независимо от его длительности, не влечёт за собой по законодательству Республики Беларусь правовых последствий. Регистрацию Б. могут осуществлять только органы ЗАГС, образованные органами государственной власти. В Республике Беларусь признаются действительными консульские браки на условиях взаимности, т. е. браки граждан Республики Беларусь, проживающих за границей, заключённые в консульском учреждении Республики Беларусь. После регистрации Б. в органах ЗАГС или в консульском учреждении Республики Беларусь супруги могут заключить *Брачный договор (см.)*. Б. заключается не ранее чем через 15 дней после подачи заявления о желании вступить в Б. (при наличии уважительных причин этот срок может быть сокращён или увеличен, но не более чем до 3 мес, руководителем государственного органа, регистрирующего акты гражданского состояния). Права и обязанности супругов возникают со дня регистрации заключения Б. государственными органами, регистрирующими акты гражданского состояния.

Закон предусматривает обязательные условия заключения Б.: взаимное согласие лиц, вступающих в Б. и достижение ими брачного возраста (18 лет). Допускается при рождении совместного ребенка, т. е. если отец добровольно признал своё отцовство, или при наличии справки о постановке на учёт по беременности, а также в случае объявления несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация) снижение по заключению органа загса брачного возраста, но не более чем на 3 года. Закон устанавливает, что Б. не может быть заключён между лицами, из которых хотя бы одно уже состоит в другом нерасторгнутом Б., между родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, между полнородными и неполнородными братьями и сестрами, а также между усыновителями и усыновленными, между лицами, из которых хотя бы одно признано судом недееспособным вследствие душевной болезни или слабоумия. Для регистрации повторного Б. заявители в обязательном порядке должны представить документ, подтверждающий прекращение прежнего Б., например, свидетельство о смерти супруга, свидетельство о расторжении Б., выданное органами загса.

Закон чётко определяет близких родственников, браки между которыми запрещены. Родство более отдалённых степеней, например между двоюродными братом и сестрой, не является препятствием к заключению Б. Б., заключённый с нарушением установленных законом условий, при наличии хотя бы одного из установленных законом препятствий к

вступлению в Б. может быть признан недействительным в судебном порядке по иску супругов и лиц, права которых нарушены заключением этого Б., органами опеки и попечительства, а также прокурором.

Недействительным признается также фиктивный Б., т. е. Б. без намерения обоих супругов создать семью. Такие Б. заключаются для достижения каких-либо выгод, вытекающих из факта регистрации Б., например, прописки в городе, где проживает супруг, приобретения права пользования жилым помещением, включения в круг наследников и т. п. Если при рассмотрении дела о признании Б. недействительным будет установлено, что отпали обстоятельства, препятствовавшие заключению Б., суд вправе по своей инициативе отказать в удовлетворении иска и признать Б. действительным с момента отпадения этих обстоятельств. Б., признанный недействительным, считается таковым со дня его заключения. У лиц, состоявших в Б., признанном недействительным, никаких супружеских прав и обязанностей не возникает. Однако, если один из супругов скрыл от другого, что состоит в Б., то другой супруг при признании Б. недействительным вправе требовать выплаты ему средств на содержание, если он нетрудоспособен и нуждается. Суд вправе в таком случае применить к имуществу супругов нормы КоБС об общей совместной собственности супругов. Супруг, не знавший о наличии препятствий к заключению Б., вправе сохранить фамилию, избранную им при регистрации заключения Б. Признание Б. недействительным не влияет на права детей, родившихся в таком Б. При признании Б. недействительным супруги, имеющие детей, могут заключить Соглашение о детях.

С.П. Соколов

, производственным браком считается продукция, изготовленная с нарушением или отклонением от стандартов, технических условий. Брак продукции приводит к перерасходу материалов, нарушает равномерность производства, влечёт за собой повышение себестоимости продукции. Оплата труда при изготовлении продукции, оказавшейся браком, регламентирована ст. 71 ТК Республики Беларусь. Размер оплаты зависит: во-первых, от того, является ли брак полным или частичным, и, во-вторых, от того, виновен ли работник в изготовлении брака. Полный брак по вине работника оплате не подлежит. Частичный брак по вине работника оплачивается по пониженным, в зависимости от степени годности продукции, расценкам. Брак изделий вследствие скрытого дефекта в обрабатываемом материале, а также брак не по вине работника, обнаруженный после приемки изделий органом технического контроля, оплачивается наравне с годными изделиями. Одной из важнейших обязанностей работника является его обязанность обеспечивать соблюдение установленных требований к качеству производимой продукции, выполняемых работ, оказываемых услуг, не допускать брака в работе, соблюдать технологическую дисциплину. Работник обязан принимать меры к немедленному устранению причин и условий, препятствующих нормальному выполнению работы, немедленно сообщать нанимателю обо всех случаях брака продукции.

А.А. Войтик

, добывание диких животных или рыбы с нарушением установленного порядка охоты, рыболовства, добычи водных животных и других требований законодательства об охране животного мира. См. *Незаконная охота и незаконная добыча рыбы или водных животных*.

В.В. Марчук

, возраст, с достижением которого лица могут вступать в брак, связан с этапом биологического созревания организма и стадией социально-психологического развития личности. Из брака, направленного на создание семьи, рождение и воспитание детей, порождающего для супругов личные и имущественные права и обязанности, вытекает и необходимость соблюдения Б. в., с достижением которого молодые люди достигают

физической, интеллектуальной, психической и половой зрелости. В ст. 18 КоБС Республики Беларусь Б. в., как и в большинстве стран СНГ, установлен в 18 лет для мужчин и для женщин. Б. в. по законодательству нашей республики (в отличие от законодательства семьи романо-германской и семьи общего права, где выделяется возраст брачного совершеннолетия) совпадает, как правило, с возрастом наступления гражданской дееспособности в полном объёме. В частности, Б. в. во Франции установлен 15 лет для женщин и 18 лет для мужчин, в Англии 16 лет как для мужчин, так и для женщин, в Швейцарии и Швеции 18 лет для женщин и 20 лет для мужчин.

Б. в. – одно из условий заключения брака. Нарушение этого условия является основанием для признания брака недействительным и при определённых условиях может повлечь за собой и уголовную ответственность (ст. 168 УК). Законодательство всех стран допускает снижение брачного возраста (диспенсацию) по заключению (распоряжению) в Республике Беларусь государственных органов, регистрирующих акты гражданского состояния, но не более чем на 3 года, как для мужчин, так и для женщин. В то же время максимально допустимый возраст для вступления в брак не установлен.

Снижение Б. в. в нашей стране допускается только при наличии установленных в законе оснований (ч. 2 ст. 18 КоБС), к которым, в частности, относятся: 1) рождение совместного ребенка, т.е. когда фактический отец добровольно признал своё отцовство и записан в актовой записи в качестве отца ребенка; 2) наличие справки о постановке на учёт по беременности, выданной по месту жительства поликлиникой; 3) объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация), подтверждённое решением суда или органа опеки и попечительства (ст. 26 ГК). При наличии одного из этих оснований, а также согласия на вступление в брак и отсутствия препятствий к заключению брака орган, регистрирующий акты гражданского состояния, может снизить Б. в., но не более чем на 3 года (ранее действовавший КоБС 1969 не устанавливал предела снижения Б. в.).

Обычно с просьбой о снижении Б. в. обращаются сами лица, вступающие в брак. Формального согласия родителей несовершеннолетних или их попечителей на снижение Б. в. не требуется, однако их отношение к этому шагу несовершеннолетних все же выясняется, поскольку снижение брачного возраста происходит при наличии «оснований, установленных законом, и заявлений лиц, вступающих в брак, родителей несовершеннолетних». О снижении Б. в. составляется заключение органа ЗАГС, Дома (дворца) гражданских обрядов, а в поселках и сельских населённых пунктах выносятся распоряжение соответствующего исполнительного и распорядительного органа.

Регистрация брака лиц, которым в установленном законодательством порядке снижен Б. в., производится на общих основаниях. Снизить Б. в. при наличии, указанных в законе оснований может только орган, регистрирующий акты гражданского состояния, за границей в этом качестве выступают консульские учреждения Республики Беларусь. Брак, заключённый несовершеннолетним, которому не был снижен Б. в. может быть признан недействительным, если этого требуют интересы супруга, вступившего в брак до достижения Б. в. Признания брака недействительным по этому основанию вправе требовать несовершеннолетний супруг, его родители, опекун (попечитель), органы опеки и попечительства, прокурор. Если к моменту рассмотрения дела несовершеннолетний супруг достиг 18 лет, то брак может быть признан недействительным только по его заявлению или по требованию прокурора.

С.П. Соколов

, соглашение супругов, определяющее их имущественные и личные права и обязанности в браке и (или) в случае его расторжения. Супруги могут урегулировать, т.е. установить конкретные права и обязанности каждого супруга в осуществлении личных неимущественных и имущественных прав и обязанностей как в отношении детей, так и в отношении друг друга, посредством заключения между собой Б. д. Сущность и содержание Б. д. определяют как нормы ГК, регулирующие имущественные отношения, так и нормы КоБС, регулирующие личные неимущественные отношения.

ЗаклЮчить Б. д. могут только супруги, т. е. лица, уже вступившие в законный брак, создавшие союз, общность духовную, физическую, материальную. В отличие от гражданско-правового договора, служащего удовлетворению личных интересов и потребностей сторон, Б. д. направлен на укрепление брака и семьи, ответственности за детей и друг за друга. Супруги могут заключить Б. д. в любое время в период брака и даже спустя многие годы после бракосочетания.

Поскольку расторжение брака прекращает далеко не все личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов и в отношении друг друга, и в отношении детей, супруги могут урегулировать эти отношения и на случай расторжения брака. Б. д. не может ограничивать правоспособность и дееспособность супругов, их право на обращение в суд за защитой своих прав, он не должен содержать условий, ставящих одного из супругов в крайне неблагоприятное положение, т. е. не должен нарушать принцип равноправия супругов в браке. Ч. 1 ст. 13 КоБС содержит примерный перечень личных неимущественных и имущественных прав и обязанностей супругов, которые могут явиться предметом регулирования в Б. д.. Ведение совместного хозяйства на основе скоординированных имущественных отношений способствует укреплению семьи и обеспечивает супругам равноправие в браке. Супруги могут на паритетных началах на основе взаимных соглашений решить вопрос относительно совместного имущества, т. е. они могут установить, что имущество, приобретённое ими в период брака, будет являться их общей долевой собственностью, т. е. доля в таком имуществе будет определяться при его разделе или выделе доли на основе норм ГК. Они вправе также установить, что имущество, принадлежащее каждому из супругов, не сможет стать общей совместной собственностью ни при каких обстоятельствах. На случай расторжения брака супруги могут установить размер доли каждого в совместном имуществе, могут произвести и раздел имущества в натуре, предусмотрев, какое конкретно имущество будет передано каждому из них. В частности, они могут предусмотреть и выплату денежной компенсации за превышение доли одного из супругов.

В Б. д. супруги могут установить порядок владения, пользования и распоряжения совместным имуществом и, в частности, изменить правовой режим вещей для профессиональных занятий супругов, приобретённых в период брака, а также определить права и обязанности по взаимному содержанию и установить обстоятельства, при которых наступает обязанность оказания материальной помощи другому супругу. Супруги вправе урегулировать вопросы участия каждого из них в доходах друг друга, порядок, соблюдая который, они будут нести совместные расходы. В Б. д. супруги могут урегулировать личные неимущественные отношения в отношении форм, методов и средств воспитания детей и места их проживания, порядка общения с детьми отдельно проживающего родителя, а также другие вопросы содержания и воспитания детей в случае расторжения брака. Соглашения родителей по этим вопросам могут включать условия, относящиеся только к правам и обязанностям самих родителей, а не создавать дополнительные права и обязанности для детей. В Б. д. не может быть предусмотрен отказ от взыскания или уплаты алиментов или предоставление алиментов в размере, меньшем, чем установлено ст. 92 КоБС, а также отказ от уплаты средств на содержание детей. В Б. д. могут быть урегулированы и другие вопросы взаимоотношений между супругами, касающиеся их личных интересов.

Б. д. должен быть заключён в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению. Супруги могут в период брака изменить или дополнить Б. д. по взаимному согласию. Для соглашений об изменении или дополнении Б. д., как и его заключении, установлена нотариальная форма. Соглашение о расторжении Б. д. заключается в порядке, предусмотренном для расторжения сделок, и подлежит обязательному нотариальному удостоверению. Б. д. может быть расторгнут по основаниям, предусмотренным стст. 420–423 ГК. Б. д. полностью или частично может быть признан судом недействительным по основаниям, предусмотренным ГК. Кроме того, Б. д. может быть признан судом недействительным, если его условия ставят одного из супругов в крайне неблагоприятное положение или нарушают интересы несовершеннолетних детей.



БРОВКА Юрий Петрович, родился 20 ноября 1936 в г. Минске. В 1959 окончил юридический факультет Белорусского государственного университета. С 1959 по 1961 работал младшим научным сотрудником отдела правовых наук Академии наук Белорусской ССР. В 1962–1965 учился в аспирантуре юридического факультета БГУ. В 1965 в Институте государства и права АН СССР (г. Москва) защитил кандидатскую диссертацию на тему «Международная правосубъектность Белорусской ССР». С 1965 по настоящее время работает в БГУ, последовательно занимая должности преподавателя, старшего преподавателя, доцента, профессора кафедры международного права. В 1991 в БГУ защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему «Становление и развитие международной правотворческой деятельности Белорусской ССР», в 1994 утверждён в учёном звании профессора. Проводил исследования в области международного публичного права, конституционного права (Белорусской ССР) и истории государства и права Беларуси. Автор многочисленных статей по проблемам международной правосубъектности и международной правотворческой деятельности, проблемам совершенствования межгосударственного сотрудничества в рамках международных межправительственных организаций. В качестве члена делегаций БССР участвовал в работе Конференций ООН по правопреемству государств в отношении договоров (Вена, 1977) и по морскому праву (Женева – Нью-Йорк, 1979). В последнее время активно участвует в обсуждении правовых проблем, возникающих в процессе реализации интеграционных усилий в постсоветском пространстве, в частности, в обсуждении международно-правовых аспектов белорусско-российской интеграции.

Основные научные труды: *Международная правосубъектность БССР* (1967); *Белорусская ССР – суверенный участник международного общения* (1974); *Белорусская ССР и прогрессивное развитие международного права* (1979).

А.А. Яновский

, один из видов антиобщественного поведения, вовлечение в которое заведомо несовершеннолетнего влечёт уголовную ответственность в соответствии со ст. 173 УК; скитание лица, не имеющего постоянного места жительства, работы или учёбы из одного населенного пункта в другой либо в одном городе (районе) из одного места в другое в течение длительного времени при отсутствии социально полезной деятельности. Вовлечение лицом, достигшим 18-летнего возраста, заведомо несовершеннолетнего в Б. способно вызвать распад семьи и толкнуть несовершеннолетнего на преступный путь или на совершение иных антиобщественных действий. Общественная опасность Б. состоит и в том, что уход ребенка из семьи причиняет моральные страдания его близким, а для него самого чреват разрывом сложившихся социальных связей, реальной возможностью голода, болезней и т. д. В связи с этим правоприменительные органы должны тщательно исследовать характер взаимоотношений между взрослым и несовершеннолетним, внутрисемейные отношения несовершеннолетнего бродяги, поскольку на практике нередко вовлечателями в Б. выступают родители или иные родственники, которые принуждают ребенка путём жестокого с ним обращения уйти из семьи. Квалификация действий взрослых в таких случаях зависит от направленности умысла, мотивов и целей их действий. Поскольку Б. – действие систематическое, при однократном склонении несовершеннолетнего к занятию Б. и наличии умысла на приобщение его к данному виду антиобщественного поведения содеянное следует квалифицировать исходя из принципа субъективного вменения как покушение на вовлечение в занятие Б. См. также *Вовлечение несовершеннолетнего в антиобщественное поведение*.

В.В. Борода

, 1) коммерческий агент, представитель, посредник, маклер; комиссионер;
2) брокерская компания.

В.Ф. Чигир

, коммерческая организация или индивидуальный предприниматель, осуществляющие после получения соответствующей лицензии посредническую деятельность по страхованию от своего имени на основании поручения страховой организации или страхователя либо одновременно каждого из них. Посредническая деятельность по страхованию, связанная с заключением договоров от имени иностранных страховщиков, за исключением договоров страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств, выезжающих за пределы Республики Беларусь, на территории не допускается, если нормами международных договоров, действующих для Республики Беларусь, не предусмотрено иное. Посредническая деятельность, связанная с заключением на территории Республики Беларусь от имени иностранных страховщиков гражданской ответственности владельцев транспортных средств, выезжающих за пределы Республики Беларусь, до её вступления в европейскую систему «Зеленая карта», разрешается страховым организациям, являющимся членами Белорусского бюро по транспортному страхованию.

В.Ф. Чигир

, было предусмотрено ЖК, принятым ВС Республики Беларусь 22 декабря 1983. В соответствии со ст. 72 этого кодекса занимаемые нанимателем и членами его семьи жилые помещения бронировались при направлении на работу – на всё время пребывания за границей, при выезде на работу в районы Крайнего Севера и приравненные к нему местности – на всё время действия трудового договора, а в случаях, предусмотренных законодательством СССР, – на всё время пребывания в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях. Законодательством СССР и БССР были предусмотрены и другие случаи Б. ж. п.

Действующий ЖК не предусматривает Б. ж. п. за нанимателями жилых помещений и членами их семей, поскольку жилое помещение сохраняется за нанимателем и членами их семей в течение всего срока их непроживания в жилом помещении, если они не выехали на постоянное проживание в другую местность или в другое жилое помещение в том же населённом пункте.

В.Ф. Чигир

, см. *Вещи брошенные*.

(лат. *bullā* – шарик; позднелат. – печать, документ с печатью), в средние века нормативный акт (грамота, постановление или распоряжение) Папы Римского или германского императора, который скреплялся круглой металлической печатью. Употребляется также для названия самих актов (например, Золотая булла 1222, Золотая булла 1356). Наиболее известна **Золотая булла 1356**. После продолжительного междинастийного соперничества власть императора была практически низведена до роли «первого среди равных», а после падения правящей династии Штауфенов наступил момент, когда должность императора оказалась вакантной (1254–1273). Этой ситуацией воспользовались удельные князья, которые присваивали себе коронные земли и даже королевские регалии. До 1356 императорский титул доставался представителям различных правящих домов, так продолжалось и впоследствии, вплоть до 1458, когда к власти пришла династия Габсбургов, которой было суждено править почти 5 столетий. В 1356 германский император Карл IV выпускает постановление, известное как Золотая булла (грамота с золотой печатью и в особой упаковке). В этот момент император выполнял преимущественно представительские функции, т. е. царствовал, но не управлял.

Карл V (1347–378) был также полновластным королем Чехии: правивший дом Люксембургов породнился в этот период с чешскими королями.

Согласно Золотой булле, зафиксированная ею форма правления может быть названа одновременно монархической (выборная монархия) и олигархической (фактическое правление 7 курфюрстов – территориальных князей). Императора отныне стали избирать коллегией из 7 курфюрстов: маркграфа Бранденбургского, короля Чешского, герцога Саксонского, пфальцграфа Рейнского и 3 архиепископов – Майнцкого, Кёльнского и Трирского. К. Маркс назвал Золотую буллу «основным законом немецкого многовластия».

Золотая булла признала полную политическую самостоятельность курфюрстов, их равенство императору. Она закрепила права их территориального верховенства, установила неделимость курфюршества, переход их по наследству. Этот документ возводил в ранг законного порядка избрание римского короля (императора) коллегией курфюрстов. Выборы проводились во Франкфурте названной коллегией в лице самих правителей или их послов. Впоследствии курфюрсты добились того, что каждый император при избрании должен был принимать выработанные ими условия, ограничивающие его власть. Эти условия с 16 в. получили название «избирательных капитуляций» и сохранялись в практике выборов германских императоров до конца 18 в.

Д.Е. Тагунов

(греч. βουλῆ – совет), в Др. Греции: 1) в гомеровских поэмах совет родовой знати при басилее; 2) в аристократических и олигархических полисах (до начала 5 в. до н. э.) правящий совет знати или преимущественно богатых граждан; состоял из пожизненных членов (герусия в Спарте, ареопаг в Афинах и др.); 3) в демократических полисах высший орган исполнительной власти и государственного контроля, избиравшийся на определённый срок и подготавливавший дела для народного собрания. Наиболее известен Б. в Афинах, который играл важную роль в общественно-политическом устройстве города-государства. Б., или Совет пятисот, был рабочим органом народного собрания. Членом Б. мог стать полноправный афинский гражданин, представитель любого слоя населения. Из их числа избирался совет, по 50 человек от каждой из 10 фил (фила – территориальная единица). Его члены избирались по жребию народным собранием из числа граждан не моложе 30 лет, если они платили налоги, оказывали почтение родителям, имели 200 мер годового дохода. Резиденция Совета называлась булевтерией. Кандидат проходил проверку на политическую и нравственную зрелость. Совет был разбит на 10 дежурных частей – пританий, 50 членов Совета, представители одной из фил, являлись дежурными в течение 1/10 части года. Пританы избирали из своей среды путём жеребьёвки председателя, который становился также и председателем народного собрания. По истечении срока полномочий члены совета давали народу отчёт.

Сменяемость должностных лиц также свидетельствовала о демократизации управления. Каждый год совет обновлялся, причём повторное избрание гражданина было возможным лишь через несколько лет и только еще 1 раз. Совет пятисот подготавливал все дела, которые выносились на обсуждение и решение народного собрания, составлял предварительное заключение для внесения в народное собрание, без которого народ не мог вынести постановления по рассматриваемому вопросу, контролировал исполнение постановлений народного собрания, деятельность всех должностных лиц, заслушивал их отчёты. Весь финансовый и административный аппарат Афинского государства действовал под руководством и непосредственным наблюдением Совета пятисот.

Функции Совета были весьма обширны. Он действовал как высший административный орган и как муниципалитет по управлению службами Афин и их пригородов: занимался вопросами благоустройства столицы, её рынков, состоянием флота, арсенала, организовывал доставку продовольствия в Афины. В его ведении находилась казна, государственная печать. Совет осуществлял контроль за деятельностью должностных лиц, готовил и предварительно рассматривал вопросы, выносимые на обсуждение народного собрания. С особой тщательностью готовились проекты законов. Члены дежурной филы (пританы) вели народное

собрание. Совет следил за точным исполнением принятых законов и декретов. Таким образом, Совет имел самое непосредственное отношение к законодательному процессу, к функционированию аппарата управления.

Государственной казной ведала коллегия из 10 аподектов, избираемых Советом пятисот из числа своих членов. Совет пятисот выделял им помощников, в функции которых входило принятие отчётов должностных лиц и возбуждение уголовных дел в отношении этих лиц в случае обнаружения злоупотреблений с их стороны.

Д.Е. Тагунов

, должностное лицо из состава членов городской рады в городах Беларуси в 16–18 вв., в которых действовало Магдебургское право. Как правило, бурмистров было несколько. В их обязанность входило заведование казной города, наблюдение за правилами торговли, участие в работе бурмистерско-радецкого суда.

Ю.П. Довнар

-РАДЕЦКИЙ СУД, местный суд в 16–18 вв. в городах Беларуси с Магдебургским правом. В его состав входили городские радцы (советники) и бурмистры, количество которых зависело от количества городского населения. Рассматривал (в отличие от войтовско-лавничьего суда) преимущественно незначительные преступления горожан, тяжбы купцов и ремесленников.

Ю.П. Довнар

(англ. bootlegger – торговец контрабандными спиртными напитками), 1) незаконное производство (фальсификация) и запрещённый ввоз, продажа и транспортировка спиртных напитков. В качестве предмета Б. рассматривают и табачные изделия (например, в Украине как вид контрабанды в широком смысле Б. определяется закупка табачных изделий в стране с низкими налогами в количествах, которые превышают установленные таможенными правилами пределы, для перепродажи в стране с высокими налогами без уплаты соответствующих налогов и пошлин; 2) предоставление специалистам фирм права тратить до 15% рабочего времени на проекты и разработки, осуществляемые ими на свой страх и риск, под свою ответственность.

И.И. Верховодко

, способ группировки и обобщённого отражения в денежной оценке состояния средств организации по их видам и источникам образования на определённую дату. Б. б. составляется обычно на первое число месяца в виде таблицы определённой формы и состоит из 2 взаимосвязанных частей: актива и пассива. В активе Б. б. отражаются средства по их видам, составу и размещению, а в пассиве – источники образования этих средств и их целевое назначение. Итоги актива и пассива баланса всегда равны между собой. Это равенство обусловлено тем, что в активе и пассиве отражается один и тот же объём средств, только в разных группировках (в активе – по видам средств, а в пассиве – по источникам средств). Актив и пассив баланса делятся на разделы, а разделы на статьи. Статьями Б. б. называются отдельные показатели (строки) актива или пассива, характеризующие виды средств или источники образования средств.

Б. б. является важнейшим источником информации о состоянии и использовании средств организации, её обязательствах и финансовых результатах деятельности, платёжеспособности и финансовой устойчивости. В соответствии с Законом Республики Беларусь «О бухгалтерском учёте и отчётности» (в ред. Закона от 25 июля 2001 № 42-3) Б. б. является основным элементом бухгалтерской отчётности организации (форма № 1).

Г.А. Шумак

, система непрерывного и сплошного документального отражения информации о состоянии и движении имущества и обязательств организации методом её двойной записи в денежном выражении на счетах Б. у. в соответствии с законодательством Республики Беларусь. С помощью Б. у. решаются задачи формирования полной и достоверной информации о деятельности организации, обеспечение пользователей своевременной информацией о наличии и движении имущества и обязательств, материальных, трудовых и финансовых ресурсов, предотвращение отрицательных результатов хозяйственной деятельности и выявление резервов. Б. у. ведётся во всех организациях, зарегистрированных в Республике Беларусь, в их филиалах, представительствах и других структурных подразделениях. Предприниматели без образования юридического лица также ведут учёт по особой методологии.

В Б. у. все хозяйственные операции подлежат сплошной регистрации. Каждая запись в Б. у. производится только на основании надлежащим образом оформленных и проверенных документов. Непрерывность, сплошной характер регистрации хозяйственных операций и их документированность – важнейшие черты Б. у., обеспечивающие его юридическое значение, возможность использования данных учёта в качестве доказательств по уголовным и гражданским делам.

Правовую основу организации и ведения Б. у. в Республике Беларусь составляет Закон Республики Беларусь «О бухгалтерском учёте и отчётности» (в ред. Закона от 25 июня 2001 № 42-3 (Нац. реестр правовых актов Республики Беларусь, 2001. – № 63, 2/785)). Закон имеет характер специального нормативного акта, предметом регулирования которого являются общественные отношения, складывающиеся по поводу создания и использования бухгалтерской информации. Закон определяет, в частности, пределы и формы государственного регулирования Б. у. и отчётности, полномочия руководителя организации в формировании учётной политики, права, обязанности и ответственность главного бухгалтера. В Республике Беларусь проводится реформирование системы Б. у. с целью приведения его в соответствие с требованиями международных стандартов по учёту и отчётности.

Г.А. Шумак

, см. Подряд бытовой.

, в материальном смысле – централизованный фонд денежных средств, принадлежащих государству на праве собственности и используемых для материального обеспечения государственной деятельности. Б. г. следует отличать от денежных средств, закреплённых за государственными предприятиями и учреждениями на правах хозяйственного ведения и оперативного управления и образующих государственные децентрализованные фонды. Б. г. является частью государственной казны, в которую входят и другие виды централизованных средств государства: внебюджетные фонды, а также определённые неденежные фонды (алмазный фонд и др.).

В экономическом смысле Б. г. – отношения, возникающие в связи с образованием, распределением и использованием централизованного фонда денежных средств. Бюджет выполняет 2 основные функции: перераспределяет часть средств между социальными субъектами и сферами и поддерживает тем самым существование общества, обеспечивает материальное содержание самого государства.

В правовом смысле Б. г. – правовой акт, закрепляющий порядок образования, распределения и использования централизованного денежного фонда государства. Такие правовые акты принимаются только представительными государственными органами, что обусловлено важной ролью бюджета в жизни страны. Республиканский бюджет в Беларуси утверждается законом Национального собрания, местные бюджеты – решениями местных Советов депутатов. В законе о бюджете Республики Беларусь устанавливаются следующие основные показатели: объём доходов и расходов республиканского бюджета, предельный размер его дефицита, внутренние и внешние источники финансирования дефицита

республиканского бюджета; распределение доходов между республиканским и местными бюджетами; доходы республиканского бюджета по видам налогов и других источников в соответствии с бюджетной классификацией; расходы республиканского бюджета по функциональной и ведомственной бюджетным классификациям; перечень защищённых статей бюджета; размер прироста внутреннего и лимит внешнего государственного долга. Закон о бюджете Республики Беларусь и решения местных Советов депутатов об утверждении местных бюджетов принимаются ежегодно до 1 января очередного бюджетного года.

И.И. Пляхимович

, совокупность (свод) всех бюджетов государства или административно-территориальной единицы. Бюджеты сельсоветов, поселков городского типа, городов районного подчинения и районный бюджет составляют консолидированный бюджет района. Консолидированные бюджеты районов, городов областного подчинения и областной бюджет образуют консолидированный бюджет области. Консолидированные бюджеты областей, г. Минска и республиканский бюджет составляют консолидированный бюджет Республики Беларусь.

Б. к. не является реальным денежным фондом, чем отличается от существовавшего в СССР единого союзного бюджета. Б. к. – это лишь арифметическая сумма средств всех бюджетов. В условиях самостоятельности звеньев бюджетной системы Беларуси понятие консолидированного бюджета необходимо для расчётов обобщающих показателей бюджетной системы и анализа её функционирования и развития. Министерство финансов Республики Беларусь и финансовые управления (отделы) местных исполнительных и распорядительных органов ежегодно составляют Б. к. соответственно Республики Беларусь и административно-территориальных единиц.

И.И. Пляхимович

, систематизированная группировка объектов Б. к., проводимая в зависимости от их экономической характеристики, и присвоение объектам классификации группировочных кодов. Объектами Б. к. выступают: доходы, расходы, источники финансирования дефицита республиканского и местных бюджетов, государственных целевых бюджетных и внебюджетных фондов, внебюджетных средств бюджетных учреждений и организаций. Б. к. включает также: классификацию видов внутреннего государственного долга Республики Беларусь; классификацию видов внешнего государственного долга Республики Беларусь. Основы правового регулирования Б. к. закреплены Законом Республики Беларусь от 5 мая 1998 «О бюджетной классификации Республики Беларусь». Доходы делятся на следующие категории: текущие, капитальные и безвозмездные, состоящие из групп доходов. Группы доходов состоят из видов доходов. Доходы по видам объединяются в разделы и подразделы доходов в зависимости от источников их получения. Доходы по основным источникам республиканского и местных бюджетов предусматриваются при их утверждении по разделам. Расходы республиканского и местных бюджетов классифицируются по 3 группам: действует функциональная, ведомственная и предметная классификация расходов. Функциональная классификация отражает направление бюджетных средств на выполнение основных функций государства. Она состоит из разделов, определяющих расходование бюджетных средств на выполнение функций государства. Вторым уровнем являются подразделы, конкретизирующие направление средств на осуществление деятельности государства в определённой области в пределах разделов. Третий уровень функциональной классификации расходов образует классификация по параграфам, которая детализирует расходование средств на конкретные мероприятия и направления деятельности. Ведомственная классификация расходов является группировкой расходов, отражающей распределение бюджетных средств по государственным органам и организациям. Экономическая (предметная) классификация расходов является группировкой расходов по их экономическому содержанию. Помимо доходов и расходов объектами Б. к. выступают

источники внутреннего финансирования дефицита республиканского и местных бюджетов, в ходе которой подлежат группировке заёмные средства, привлекаемые Правительством Республики Беларусь, местными исполнительными и распорядительными органами. Классификация источников внешнего финансирования дефицита республиканского бюджета является группировкой заёмных средств, привлекаемых Правительством Республики Беларусь для финансирования дефицита республиканского бюджета. Классификация видов внутреннего государственного долга Республики Беларусь является группировкой государственных долговых обязательств Правительства Республики Беларусь перед юридическими и физическими лицами на территории Республики Беларусь. Классификация видов внешнего государственного долга – это группировка государственных внешних долговых обязательств Правительства Республики Беларусь.

С.К. Леценко

, элементы бюджетных отношений и их взаимосвязи. Б. с. Республики Беларусь является 2-уровневой и включает в качестве своих элементов республиканский и местный бюджеты. В федеративных государствах существуют 3-уровневые бюджетные системы, объединяющие федеральный, региональные и местные бюджеты. Основным элементом Б. с. Республики Беларусь служит республиканский бюджет, аккумулирующий около половины всех средств консолидированного бюджета государства. Республиканский бюджет ежегодно утверждается законом Национального собрания. Доходы республиканского бюджета формируются за счёт республиканских налогов, поступлений от республиканской собственности и других платежей. Республиканский бюджет обеспечивает финансирование мероприятий, имеющих общегосударственное значение. Из республиканского бюджета могут выделяться дотации, субвенции, субсидии бюджетам областей и г. Минска при недостаточности средств этих бюджетов для финансирования отдельных расходов и мероприятий. За счёт средств республиканского бюджета финансируются капитальные вложения в объекты, относящиеся к республиканской собственности, мероприятия по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, общегосударственные программы по социальной защите населения, расходы на содержание республиканских государственных органов, национальная оборона, выплаты по государственному долгу и другие расходы.

К местным бюджетам относятся областные, районные, городские бюджеты, бюджеты поселков городского типа и сельсоветов. Местные бюджеты ежегодно утверждаются решениями местных Советов депутатов. Доходы местных бюджетов формируются, прежде всего, за счёт республиканских налогов, полностью или частично поступающих в местные бюджеты, а также за счёт местных налогов и сборов, которые целиком зачисляются в местные бюджеты. Средства местных бюджетов используются на финансирование экономических, социальных, культурных и других мероприятий, проводимых в соответствующей административно-территориальной единице.

Б. с. Республики Беларусь основана на принципах сбалансированности, единства, полноты, реальности, гласности и самостоятельности всех бюджетов. Единство бюджетной системы предполагает взаимодействие всех её звеньев (бюджетов) и обеспечивается единой законодательной базой и бюджетной классификацией, общими подходами к разработке, утверждению и исполнению бюджетов. Принцип полноты бюджетов означает включение в них средств от максимального круга источников и их расходование на все основные сферы общества. Принцип реальности бюджетов требует, чтобы планируемые показатели бюджетных доходов и расходов основывались на реальных возможностях экономики. Согласно принципу гласности закон о бюджете Республики Беларусь, решения местных Советов депутатов об утверждении местных бюджетов, а также отчёты об их исполнении должны публиковаться. Кроме того, для общества должна быть обеспечена открытость процесса составления и рассмотрения проектов бюджетов. Самостоятельность бюджетов означает, что все бюджеты существуют как относительно обособленные денежные фонды: республиканский бюджет не

включает в свой состав местные бюджеты, а нижестоящие местные бюджеты не являются частями вышестоящих местных бюджетов. Самостоятельность бюджетов обеспечивается наличием у них собственных источников доходов и правом соответствующих государственных органов самостоятельно составлять, рассматривать, утверждать и исполнять бюджет.

И.И. Пляхимович

, денежные средства, выданные временно и безвозмездно из республиканского или местных бюджетов для использования по целевому назначению. Данное определение содержится в Законе Республики Беларусь от 4 июня 1993 «О бюджетной системе Республики Беларусь и государственных внебюджетных фондах». Положением о порядке предоставления и возврата Б. с., бюджетных займов, выданных за счёт средств республиканского бюджета, утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь, определены условия предоставления и возврата Б. с., выданных за счёт средств республиканского бюджета. Министерство финансов выдаёт ссуды на основании решений Совета Министров Республики Беларусь о предоставлении ссуд, займов, как правило, в национальной денежной единице на принципах срочности и возвратности. Ссуды, займы предоставляются министерствам, другим республиканским органам государственного управления, объединениям (учреждениям), подчинённым Правительству Республики Беларусь, а также республиканским юридическим лицам, областным (Минскому городскому) исполнительным и распорядительным органам. Ссуды имеют целевое назначение и предоставляются на реструктуризацию, конверсию и расширение производства, стимулирование увеличения экспорта продукции (товаров, работ и услуг) и др. на срок не более 3 лет. Ссуды, использованные не по целевому назначению, подлежат досрочному возврату (взысканию) с применением штрафных санкций.

С.К. Леценко

, подотрасль финансового права, включающая в себя совокупность правовых норм, регулирующих бюджетное устройство, структуру доходов и расходов бюджетной системы, компетенцию Республики Беларусь и административно-территориальных единиц в области бюджета, а также бюджетный процесс. Нормы Б. п. подразделяются на: материальные и процессуальные. Материальные нормы закрепляют структуру бюджетной системы, компетенцию субъектов Б. п., перечень доходов и расходов бюджетов и распределение их между республиканским и местными бюджетами и т. д. Процессуальные нормы Б. п. регламентируют порядок составления, утверждения и исполнения бюджетов, составление и утверждение отчётов об исполнении бюджетов, осуществление контроля в бюджетной сфере. Основы бюджетного устройства и бюджетного процесса Республики Беларусь закрепляет Конституция Республики Беларусь (стст. 133–135). Кодифицированных источников нет. Нормы Б. п. содержатся в Законе Республики Беларусь от 4 июня 1993 «О бюджетной системе и государственных внебюджетных фондах»; в Законе Республики Беларусь от 5 мая 1998 «О бюджетной классификации», в ежегодно принимаемых законах о бюджете. Актами Президента могут вноситься уточнения в доходную и расходную части бюджета в ходе его исполнения.

С.К. Леценко

БЮ, перераспределение бюджетных ресурсов между вышестоящими и нижестоящими бюджетами в целях достижения их сбалансированности. Закрепление доходов за уровнями бюджетной системы позволяет наделить бюджеты собственными доходами, которые являются гарантией самостоятельности местных бюджетов. Однако в доходной части местных бюджетов в настоящее время значительное место занимают дополнительные доходы, распределяемые из вышестоящих бюджетов. Такие доходы называются регулирующими. Закон Республики Беларусь от 4 июня 1993 «О бюджетной системе Республики Беларусь и государственных внебюджетных фондах» определяет

регулирующие доходы как республиканские налоги, другие обязательные платежи, а также иные поступления, распределяемые между вышестоящими и нижестоящими бюджетами в целях Б. р. по нормативам, устанавливаемым при утверждении вышестоящего бюджета. Перечень регулирующих доходов и процентные отчисления устанавливаются при утверждении бюджета, из которого эти доходы передаются. Отличительной особенностью регулирующих налогов в Республике Беларусь является их дифференциация в зависимости от зачисления их в бюджет определённой области. Помимо перераспределения налогов и доходов нижестоящим бюджетам могут предоставляться из вышестоящих денежные средства в виде дотаций, субсидий, субвенций, бюджетных займов и бюджетных ссуд. Дотация – денежные средства, выделяемые из вышестоящего бюджета на невозвратной основе в случае, когда закреплённых и регулирующих доходов недостаточно для сбалансирования нижестоящего бюджета. Субвенция – денежные средства, выделяемые из вышестоящего бюджета нижестоящему бюджету на конкретные цели; субсидия – денежные средства, предоставляемые вышестоящим бюджетом нижестоящему бюджету для выравнивания уровня социально-экономического развития соответствующей административно-территориальной единицы либо юридическим и физическим лицам в виде помощи или пособия. В отличие от вышеперечисленных методов Б. р. бюджетные ссуды и бюджетные займы выдаются на возвратной основе. Более подробно о них см. *Бюджетная ссуда, Бюджетный заём*.

С.К. Леценко

, период, в течение которого действуют закон о бюджете и решения местных государственных органов об утверждении местных бюджетов. Совпадает с такой стадией бюджетного процесса, как исполнение бюджета. В Беларуси Б. г. равен календарному году и длится с 1 января по 31 декабря. Во многих зарубежных государствах Б. г. расходится с календарным. Так, в США он начинается 1 октября, в Италии – 1 июля, в Великобритании, Японии – 1 апреля. Понятие Б. г. основано на принципе ежегодности бюджетного процесса. Ежегодность бюджета обусловлена необходимостью действенного контроля за финансовой деятельностью исполнительных государственных структур со стороны представительных органов. В то же время законодательство некоторых стран допускает существование и многолетних бюджетов. Например, в конституции Греции упоминается о возможности установления 2-годичного бюджета.

И.И. Пляхимович

, денежные средства, выданные временно из республиканского или местных бюджетов для использования по целевому назначению с получением с заёмщика процентов на сумму займа. Займы предоставляются на срок не более 5 лет. При предоставлении займов плата за пользование ими устанавливается не ниже ставки рефинансирования, определённой Национальным банком. См. также *Бюджетная ссуда*.

С.К. Леценко

), закон, содержащий основной финансовый план формирования и использования денежных средств для обеспечения функций государственных органов, экономического и социального развития Республики Беларусь. Республиканский бюджет утверждается законом, местные – решением соответствующего местного Совета депутатов (областного, Минского городского). В совокупности республиканский и местные бюджеты образуют консолидированный бюджет Республики Беларусь. Б. з. принимается в рамках бюджетного процесса, т. е. регламентированной законодательством деятельности по составлению, рассмотрению, утверждению и исполнению бюджета. Данный вид законов всегда носит срочный характер и принимается на каждый финансовый (бюджетный) год. В Республике Беларусь финансовый год начинается 1 января и заканчивается 31 декабря календарного года.

Составление проекта Б. з. относится к компетенции Правительства и осуществляется Министерством финансов Республики Беларусь на основании прогноза социально-экономического развития республики и основных направлений бюджетно-финансовой политики, подготавливаемых до 1 августа года, предшествующего очередному финансовому году. Разработанный Министерством финансов законопроект о бюджете передается на одобрение Правительства и далее – на рассмотрение Президенту с тем, чтобы до 1 октября года, предшествующего очередному финансовому году, данный проект был внесён в Парламент. Закон о бюджете принимается простым большинством голосов палат Национального собрания до 1 января отчётного финансового года. В случае, если Б. з. к названной дате не принят, то до его принятия финансирование государственных расходов в течение каждого месяца осуществляется в пределах 1/3 плановых ассигнований IV квартала предыдущего финансового года.

В Б. з. утверждаются такие основные показатели, как дефицит (превышение расходов над доходами) или профицит (превышение доходов над расходами) бюджета; распределение доходов между республиканским и местными бюджетами; доходы республиканского бюджета в общей сумме и по видам налогов и других обязательных платежей; расходы республиканского бюджета в общей сумме, по разделам и подразделам бюджетной классификации; перечень целевых программ, финансируемых из республиканского бюджета; перечень защищённых статей (т. е. статей расходов, финансирование которых не может быть уменьшено либо приостановлено) и др.

Исполнение Б. з. осуществляется Министерством финансов на основании утвержденной им бюджетной росписи. Контроль за исполнением бюджета возлагается на Президента, Правительство, Комитет государственного контроля, Министерство финансов, Министерство по налогам и сборам, Государственный таможенный комитет и другие уполномоченные государственные органы. По окончании финансового года Правительство готовит отчёт об исполнении республиканского бюджета, который представляется Президенту для внесения на рассмотрение в Парламент не позднее 5 мес со дня окончания отчетного финансового года. Данный отчет утверждается законом. При этом Парламент должен принять указанный закон до рассмотрения проекта закона о бюджете на будущий финансовый год.

Д.А. Лагун

, составная часть государственного финансового контроля, посредством которого в процессе составления проекта бюджета, его рассмотрения, утверждения и подготовки отчёта о его исполнении проверяется порядок образования, распределения и использования бюджетных средств.

В.Н. Дубовицкий

, отрезок времени, в течение которого проходят все стадии бюджетного процесса: составление, рассмотрение и утверждение бюджета, его исполнение, а также составление, рассмотрение и утверждение отчёта об исполнении бюджета. В Беларуси Б. п. длится более 2 лет. Работа по составлению проекта бюджета начинается за 6–7 мес до начала планируемого бюджетного года. До 1 января проект бюджета должен быть рассмотрен и утверждён. С 1 января по 31 декабря длится стадия исполнения бюджета, которая совпадает с бюджетным годом. Не позднее 6 мес после истечения бюджетного года утверждается отчёт об исполнении республиканского бюджета, чем и заканчивается Б. п.

И.И. Пляхимович

, урегулированная правовыми нормами деятельность государства по составлению, рассмотрению и утверждению бюджета, его исполнению, а также составлению, рассмотрению и утверждению отчёта об исполнении бюджета. Основы Б. п. закреплены в Конституции Республики Беларусь, а более детально он регулируется финансовым правом, в частности институтом бюджетного права. Б. п. состоит из следующих

стадий: составление проекта бюджета; рассмотрение и утверждение бюджета; составление, рассмотрение и утверждение отчёта об исполнении бюджета. Стадии Б. п. следуют строго в названной последовательности и обязательны для субъектов правоотношений по поводу как республиканского, так и местных бюджетов. Б. п. присущи принципы, общие с принципами бюджетной системы. Однако у него есть и специфические принципы: разграничение компетенции между органами представительной и исполнительной властей в зависимости от стадии Б. п.; специализация бюджетных показателей – группировка доходов и расходов в рамках бюджетной классификации; ежегодность: поскольку закон и решения местных Советов депутатов о бюджетах действуют лишь в течение года, это требует ежегодного возобновления Б. п. Составление проектов бюджетов осуществляется на основании прогноза социально-экономического развития республики, а также основных направлений бюджетно-финансовой политики.

Составление проекта республиканского бюджета находится в исключительной компетенции Совета Министров Республики Беларусь. Непосредственное составление этого проекта осуществляется Министерством финансов. Разработанный им проект республиканского бюджета вносится на рассмотрение Совета Министров. После одобрения Советом Министров проект представляется на рассмотрение Президента, который должен, как правило, до 1 октября года, предшествующего планируемому бюджетному году, внести в Национальное собрание проект закона о бюджете Республики Беларусь.

Составление проектов местных бюджетов относится к исключительной компетенции местных исполнительных и распорядительных органов. Непосредственное составление названных проектов осуществляется местными финансовыми органами (бюджетов городов районного подчинения, посёлков городского типа и сельсоветов – исполнительными и распорядительными органами). Составленные проекты местных бюджетов вносятся на рассмотрение соответствующих исполнительных и распорядительных органов. После одобрения последними проекты представляются местным Советам депутатов.

Стадия рассмотрения и утверждения бюджетов выражается в деятельности представительных органов государства. Проект закона о бюджете Республики Беларусь на очередной финансовый год рассматривается Национальным собранием. Принятие данного закона означает утверждение республиканского бюджета. Местные Советы депутатов рассматривают и утверждают местные бюджеты. Закон о бюджете Республики Беларусь на очередной бюджетный год и решения местных Советов депутатов об утверждении соответствующих бюджетов должны быть приняты до 1 января очередного бюджетного года. Утверждение местных бюджетов производится после утверждения вышестоящих бюджетов.

Стадия исполнения бюджетов предполагает реализацию закона о бюджете Республики Беларусь и решений местных Советов депутатов об утверждении местных бюджетов. Исполнить бюджет – значит, получить запланированные доходы и произвести предусмотренные в нём расходы. Исполнение бюджетов по доходам обеспечивается, прежде всего, Министерством по налогам и сборам и его инспекциями, а также таможенными органами. Важная роль в исполнении бюджета, особенно его расходной части, принадлежит Министерству финансов и местным финансовым органам. На счетах этих органов аккумулируются средства, соответственно, республиканского и местных бюджетов и тем самым обеспечивается учёт всех операций по исполнению бюджетов. Бюджеты исполняются на основе поквартальной росписи доходов и расходов. Средства из бюджета выделяются получателям, т. е. бюджетным организациям. Руководители этих организаций называются распорядителями бюджетных средств. Они уполномочены расходовать средства, полученные из бюджета. Распорядители бюджетных средств обязаны использовать их строго по целевому назначению и несут ответственность за нарушение этого правила.

Составление, рассмотрение и утверждение отчёта об исполнении бюджета – заключительная стадия Б. п. Работу по составлению отчёта об исполнении республиканского бюджета организует Совет Министров сразу после завершения бюджетного года. Отчёт непосредственно составляется Министерством финансов и направляется Совету Министров.

Совет Министров представляет отчёт Президенту для внесения в Национальное собрание. Отчёт должен быть представлен Национальному собранию не позднее 5 мес со дня окончания отчётного бюджетного года. По результатам рассмотрения отчёта Национальное собрание принимает закон об утверждении отчёта об исполнении республиканского бюджета.

Отчёты об исполнении местных бюджетов составляются местными финансовыми органами (бюджетов городов районного подчинения, посёлков городского типа и сельсоветов – исполнительными и распорядительными органами) и представляются соответствующим местным исполнительно-распорядительным органам. Эти органы вносят отчёты на рассмотрение местных Советов депутатов. Утверждаются отчёты об исполнении местных бюджетов решениями местных Советов депутатов.

И.И. Пляхимович

«БЮЛЛЕТЁНЬ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИИ. ЮРИДИЧЕСКИЙ МИР», производственно-практический, научный журнал. Издаётся с января 1991. Выходит 2 раза в месяц на русском языке. Старейшее из выпускаемых сегодня в Беларуси периодических изданий правовой тематики. Учрежден в 1991 Министерством юстиции Республики Беларусь, Белорусской научно-промышленной ассоциацией, Белорусским республиканским Союзом юристов. Издателем журнала на протяжении всего времени его существования является совместное общество с ограниченной ответственностью «Информационно-правовое агентство «Регистр». На первом этапе развития целью журнала, изначально называвшегося «Бюллетень нормативно-правовой информации» (БНПИ), являлось доведение до всеобщего сведения правовых актов, принимавшихся в Республике Беларусь. БНПИ служил источником их официального опубликования. Главными редакторами БНПИ в тот период являлись В.А. Боровцов, а затем – А.В. Фуникова.

В связи с принятием Декрета Президента Республики Беларусь от 10.12.1998 № 22 БНПИ с 1 января 1999 утратил статус источника официального опубликования правовых актов, а ранее выполнявшиеся им функции, по сути, перешли к изданию Национального реестра правовых актов Республики Беларусь.

В 2000–2003 формат БНПИ меняется: наряду с нормативными правовыми актами в нём публикуются комментарии к текущему законодательству и аналитические статьи, посвящённые актуальным вопросам хозяйственного права (регистрация и ликвидация субъектов хозяйствования, лицензирование, различные виды договорных отношений, экономическая и административная ответственность и т. д.). При журнале создан редакционный совет, в который вошли видные правоведа и государственные деятели: В.А. Боровцов, В.Н. Вашкевич, В.Н. Годунов, В.С. Каменков, В.А. Фадеев, Г.А. Филанович, Я.И. Функ. Главным редактором в 2000–2002 являлась Н.А. Бугаева, а с 2003 редакцию возглавляет О.В. Киселева.

В 2004 из числа учредителей журнала вышло Министерство юстиции, одновременно в состав учредителей вошло СООО «Информационно-правовое агентство «Регистр». В этом же году название журнала официально дополнилось словами «Юридический мир» как указанием на то, что он эволюционировал в полноценное информационно-аналитическое юридическое издание, охватывающее широкий спектр правовой тематики. Несмотря на то что преобладающую часть публикуемых в журнале материалов по-прежнему составляют комментарии и статьи в области хозяйственного права, «БНПИ. Юридический мир» не обходит вниманием и другие отрасли права, в частности конституционное, трудовое, жилищное, семейное, гражданско-процессуальное, уголовно-процессуальное. Постоянными авторами журнала являются докт. юрид. наук, профессор, заслуженный юрист Республики Беларусь В.С. Каменков, докт. юрид. наук, профессор, заслуженный юрист Республики Беларусь Г.А. Василевич, заслуженный юрист Республики Беларусь В.В. Подгруша, заслуженный юрист Республики Беларусь Р.И. Филипчик, канд. юрид. наук, доцент Я.И. Функ, другие известные правоведа.

Журнал отличается практической направленностью и оперативностью подачи информации обо всех изменениях в законодательстве.

